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 )مريم شميراني(  »2«گزينة  - 1

  اند: هايي كه غلط معني شده واژه

گذاري و اجرايي حكومت با نظر مردم آن  هاي قانون مشروعيت: منطبق بودن رويه) ب

  كشور

  افزاري شبيه شمشير پهن و كوتاه گج) قداره: جن

 )تركيبي، لغت، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4« گزينة - 2

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط

  مسطور / مستور ورتمس ور ط) مسالف

 خرد (كوچك) د) خورد 

  )املا، تركيبي، 2 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2«گزينة  - 3

جنــاس/ آتــش زبــان »تــر و در«لامســه)/ شــنواييآميــزي شــعر تــر (حــس

  »د«آرايي: صامت  كنايه از تأثيرگذار بودن/ واجبودن

  ي)، آرايه، تركيب2فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 4

  .: نداردايهامپارادوكس: از تنزّل ترقّي يافتن / 

  هاي ديگر تشريح گزينه

اشك/ پسته اسـتعاره از   از تشبيه: بادام دو چشم / استعاره: عنّاب استعاره»: 1«گزينة 

  دهان

هيجان و اشتياق (معناي  -1/ ايهام تناسب: شور آميزي: جواب تلخ  حس»: 2«گزينة 

  ).تناسب دارد …مزة شور (با كام و تلخ و  -2مورد قبول) 

  مجاز: بيت مجاز از شعر» / حروف م، ن، ي، ا«آرايي: تكرار  واج»: 4«گزينة 

 )تركيبي، آرايه، 2 (فارسي    

----------------------------------------------  

 )جواد قورچيانمحمد(  »3«گزينة  - 5

  ، آخر وجود ندارد.سلسلهبراي پريشاني اين »: 3«شكل مرتب شدة مصراع دوم گزينة 

  اليه ٌ  مضاف                                                 

  ، تركيبي)دستور، 2(فارسي  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 6

  معطوف هستند.» پراّنو  مادرم«اما بدل به كار نرفته است.  ،در اين گزينه معطوف وجود دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

»/ آســمان كــوير«بــدل بــراي » ايــن نخلســتان خــاموش و پرمهتــابي»: «1«گزينــة 
  معطوف» تاب بي«و » پرمهتابي«

  / معطوف: آسمانيو آسماني اين موجود زيبا  بدل:»: 2«گزينة 
  ترين وانبدل: پيرترين و ... فارسي/ معلّم اول/ معطوف: ج»: 3«گزينة 

 )34، صفحة دستور، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  - 7

كه پيام نهـايي آن  » كند كند و خداوند تقدير مي بنده تدبير مي«عبارت صورت سؤال 
اين است كه تقدير الهي هميشه موافق تدبير بندگان نيست؛ در حالي كـه در گزينـة   

گويد كه هر گرهي را كه تقدير ايجاد كـرد، بـه    شاعر خطاب به ممدوح خود مي» 3«
  شود. توفيق خدا با تدبير تو گشوده مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
كنـد و بـا    نيازي خداوند مقـدر مـي   داني درگاه بي كني ولي نمي تدبير مي»: 1«گزينة 

  تدبير تو سازگار نيست.
  پذير است. مقابل پيكان تقدير آسيبجوشن محكم تدبير در »: 2«گزينة 
  تدبير كردم كه از بند او رها شوم اما تقدير چنين بود كه گرفتار بمانم.  »: 4«گزينة 
 ) 51 ، صفحةمفهوم ،2فارسي(    

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة    - 8

  اد به معاد و زندگي پس از مرگاعتق»: 4«صورت سؤال و گزينة   مفهوم مشترك بيت
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مردگان زنده خواهند شد. ،از تأثير نسيم كوي يار يا ممدوح»: 1«گزينة 
گردش آسمان، آن كساني را كه به خاك افكنـده اسـت، بـه اوج و مقـام     »: 2«گزينة 

  رساند. مي
  بود.شعلة عشق من بعد از مرگم نيز روشن و فروزان خواهد »: 3«گزينة 

  )33، مفهوم، صفحة 2(فارسي  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 9

  است.» بيان ترك عادت در كارها«مفهوم مشترك ابيات مرتبط 
م بودن راحتي و رنج در عـالم كـه عـادت و رسـم روزگـار      أتو» 2«مفهوم بيت گزينة 

  است.
 )78ه صفحة ، مفهوم، مشاب2(فارسي      

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »1«گزينة  -10

ولـي در   ،حاصلي اشـاره دارنـد   به شرمندگي از بي» 4و  3، 2«هاي  صورت سؤال و گزينه
  تواند از بيد هم ثمر ببرد. بين دارد مي شاعر معتقد است كسي كه نگاه عبرت» 1«گزينة 

  )89صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

  2فارسي
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 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  -11

  اند: هايي كه نادرست معنا شده معناي صحيح واژه
درختـي كـه از   متراكم: برهم نشيننده/ خلنگ: نام گياهي است، علف جارو (خـدنگ:  

 گور)/ قدس: پاكي/ حقه: جعبه، صندوق/ تاك: درخت ان…چوب آن 

  )لغت، تركيبي، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  -12

  ها: املاي صحيح ساير گزينه
  عادت مألوف»: 1«گزينة 
  غوك و قورباغه»: 2«گزينة 
  تقريظ و ستودن»: 4«گزينة 

  )املا، تركيبي، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -13

الملـك توسـي،    اثـر خواجـه نظـام     نامه زده اثر جلال آل احمد، سياست ارزيابي شتاب 
  الطوايف اثر فخرالدين علي صفي و بينوايان اثر ويكتور هوگو است. لطايف

  )تاريخ ادبيات، تركيبي، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )مقدم ـ لاهيجان ابراهيم رضايي(  »1«گزينة  -14

گل شكفتن:  ةتشبيه: دلت مثل كبك/ استعاره: شهباز استعاره از عشق/ كنايه: از خند
  بسيار شادمان بودن

  ، آرايه، تركيبي)1فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري (  »2«گزينة  -15

براي همين است كه  ،كشاند كمند شوق و اشتياق مرا به جايگاه اصلي مي»: 2«گزينة 
  قرار و آرامش ندارم.
  تشبيه: كمند شوق

انّا الله و «دنيا/ تلميح به بازگشت به عالم معنا و آية شريفة استعاره: نشيمن حيرت
  »انّا اليه راجعون

  هاي ديگر تشريح گزينه
زيارت عشقِ كسي درست است كه آب چشمان او ماننـد چشـمة زمـزم،    »: 1«گزينة 

روان باشد و دل او جايگاه دوست باشـد. (عشـق محبـوب در دل او جـايگير باشـد.)/      
دل مقـام خليـل   «و » ديـده زمـزم او گشـت   «، »كعبة عشق«تلميح به مناسك حج/ 

  تشبيه» ]گشت[
من در اين  .كشاند محبوب مي شوق و اشتياق درون است كه مرا به سوي»: 3«گزينة 

  كشاند. رفتن، از خود اختياري ندارم و ديگري مرا مي
چـرا كـه هنـوز     ،آگاه باش كه تصور نكني، عشق منصور حلاج فرونشست»: 4«گزينة 

ور است. /تلميح به داسـتان منصـور حلّـاج/     شدنش شعله آتش عشق او از محل كشته
  » عشق«استعاره از » آتش«

  يه، تركيبي)، آرا1فارسي ( 

 )حسين پرهيزگار ـ سبزوار(  »1«گزينة  -16

  دارند.» منادا«شده نقش  هاي مشخص نقش مسندي دارد و بقية واژه» خرمّ«
  »]است[زار عمر خرمّ  از فروغ رخت لاله ]كسي كه[اي «

  )143، صفحة دستور، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )نژاد ال طباطباييسيد جم(  »4«گزينة    -17

نان و آبي، حرف عطف است؛ زيرا هر دو نقش مشترك مفعول دارند، » 4«در گزينة 
بين خورم و آشامم دو جمله را به هم پيوند زده است و حرف ربط » اوو«ولي 

  ساز است. همپايه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  عطف است.» اوو«همة حروف »: 1«گزينة 
» و«ت كه هر مصراع جداگانه به وسيلة حرف پيوند بيت چهار جمله اس»: 2«گزينة 

فعل به قرينة  4ربط هستند با حذف » اوو«به هم مرتبط شده است؛ و هر دو حرف 
  معنوي

  …شكرت شور جهاني است و جهاني مشتاق است 

  ساز است. در هر دو مصراع حرف ربط همپايه» اوو«حرف » 3«در گزينة 
  )41، دستور، صفحة 1(فارسي 

 ----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -18

و عبارت صورت سؤال بيـانگر ايـن مفهـوم هسـتند كـه      » 4و  3، 1«هاي  ابيات گزينه
  توان احساس كرد. جا مي  وجود خداوند را در همه

  خداوند خالق همة موجودات هستي است.»: 2«مفهوم بيت گزينة 
  )141، مفهوم،صفحة 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيد جمال طباطبايي(  »1«گزينة   -19

  مفاهيم ابيات:
  مقاومت مبارزانبيت الف) 

  بيت ب) يكتاپرستي
  بيت ج) جاودانگي

   پارچگي مردم يكبيت د) 
  )83، مفهوم، صفحة 1(فارسي  

----------------------------------------------  

 )امير افضلي(  »3«گزينة  -20

اما شاعر  ،آورد ت ميپارچگي قدر مفهوم مشترك ابيات ديگر اين است كه اتحاد و يك
اصل خاطرجمعي و زندگي و پرستي را  ، روي آوردن به توحيد و يگانه»3«در گزينة 

  داند. شرك و دوگانگي را ماية پريشاني و پراكندگي مي
)109 مفهوم، مشابه صفحة ،1فارسي (    

  1فارسي
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 )نويد امساكي(  »2«گزينة    -21

بـه  »: إلـي السـماء فـوقهم   ) / «3اند (رد گزينـة   نگاه نكردند، نگاه نكرده»: لمَ ينظروا«
ايـم   آن را سـاختيم، سـاخته  »: بنيناها) / «3و  1هاي  آسمان بالاي سرشان (رد گزينه

  ).4(رد گزينة 
 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 )(مرتضي كاظم شيرودي  »1«گزينة  -22

 :»الإسـتهزاء «كـه /  »: أنّ«دانـش آمـوزان /   ةهم»: كلّ الطّلاب/«بايد بدانند »: ليعلمَ«
و هر كه »: و من يفعل ذلك«كار خوبي نيست /»: ليس بِالأمر الجيد/«ريشخند كردن 

  شود.             پشيمان مي»: يندم« / چنين كند
  هاي ديگر تشريح گزينه

  : همه) حيحيك از (ص هر »:2« گزينة
  : و هر كه چنين كند)  حيحدهد (ص در حالي كه آن را انجام مي»: 3« گزينة
  : و هر كه چنين كند).حيح(ص… و هركه ريشخند كند از آن كار »: 4« گزينة

 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 )(پيمان كشاورز صدر   »2«گزينة  -23

»ّ4و  1هاي  فعل مجهول است (رد گزينه» أُلف(  
فعل مضارع و جملـة وصـفي اسـت و بـا در نظـر      » يضُم»: «3و  2«مقايسة دو گزينة 

  )3 شود (رد گزينة گرفتن فعل جملة اصلي، ماضي استمراري ترجمه مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

ضارع ترجمـه شـده   گيرد) به صورت م (تأليف كرد) فعل معلوم، (دربر مي»: 1« گزينة
  است.
  گيرد) به صورت مضارع ترجمه شده است نه ماضي استمراري (دربر مي»: 3« گزينة
شـود) مضـارع    (تأليف كرده است) معلوم و ماضي نقلي، (دربر گرفته مـي »: 4« گزينة

  مجهول ترجمه شده است.
  (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 )م غلاميكاظ(  »2«گزينة  -24

كنـد (رد   تلـخ مـي  »: يمـرّر « /) 1كاري بپرهيز (رد گزينـة   از طمع»: إياك و الحرص«
(رد  اگرچه، هرچند»: و إن) / «3د گزينة ات (ر زندگي»: عيشك« /) 4و  3هاي  گزينه
  )1زياد شود (رد گزينة »: تَكثرُ« /) 4و  3، 1هاي  گزينه
كـار   برحذر داشتن از يـك امـر ناپسـند بـه    در ابتداي جمله غالباً براي » إياك«تذكر: 

  شود: رود و به شكل زير ترجمه مي مي
  از خسيس بودن بپرهيز.»: إياك و البخل«

 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -25
» 4و  2«اي ه ـ اسـت. در گزينـه  » كني پروردگارت را راضي مي«به معناي » ترُضِ ربك«
  ترجمه شده و غلط است.  » راضي و خشنود شدن«
  مجهول ترجمه شده است.» 1« گزينةدر » تكتسب«
 گزينـة در » ربـك «در » ك«ترجمه نشده اسـت. ضـمير   » 2و  1«هاي  در گزينه» عنه«
  ترجمه نشده است.» 2«
  مفرد ترجمه شده است.» 1« گزينةدر » محامد«

 (ترجمه)   

 )خواه الهه مسيح(  »2«گزينة  -26

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ».پا خاستم به«است نه » اقدام كردم«به معناي » قمت بـ«»: 1«گزينة 
توانـد)،   بهتر است به صورت فعلي ترجمـه شـود: (مـي   » تستطيع«كلمة  »:3«گزينة 

  »درجه 270«همچنين 
  ترجمه شده و نادرست است.» كشي لوله«به صورت » أنابيب« »:4«گزينة 

 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
  بين) محمد جهان(  »4«گزينة  -27
كه در ترجمه جابجا ترجمه شـده و ايـن    »آورترين نويسنده نام«يعني » أشهر كاتبٍ«

  شود! »ها داستان«صفت براي » آورترين نام«جابجايي باعث شده است كه 
  باشد. مي..» آورترين نويسندة . نام«ست اين عبارت در ةلذا ترجم

  نكته:
هـاي   هـا (مصـدرها و صـفت    توان اسـم  . اگر سياق جمله اجازه دهد برخي مواقع مي1

  )3 ةفاعلي و مفعولي) را به شكل فعل ترجمه نمود (گزين
  )2 ة. فعل ماضي + فعل مضارع = ماضي استمراري (گزين2
+ ي = أعجبني«. فعل 3 الـف) مـرا    شود به دو شكل ترجمه نمـود:  را مي »أعجب + نِ

  شگفت زده كرد ب) خوشم آمد
بهره برده شود ولي اسم » هيچ«ة لاي نفي جنس از واژ ة. نيازي نيست كه در ترجم4

  )3بايد نكره ترجمه شود! (گزينه لاي نفي جنس حتماً
، بايـد بـا   آوريم و دوباره بخواهيم از آن اسم بهـره ببـريم   . وقتي يك اسم را نكره مي5
  ترجمه نمود! »آن«و  »اين«اين اسم دوم را با توان  باشد و مي» لا«

 (ترجمه)   

----------------------------------------------  
 )كاظم غلامي(  »2«گزينة  -28

  هاي ديگر تشريح گزينه
(بايـد  » واحـد « -نيسـت)  » پرواز كنـد «(تعريب درستي براي » أن يقفز« »:1«گزينة 

  افي است)اض» ه«(ضمير » قفزه« -پس از معدود بيايد) 
(اول بايـد  » مئـة خمسـين و  « -فعل مضـارع اسـت)   » تواند مي» («قادر»: «3«گزينة 

  صدگان بيايد)
عـدد شمارشـي   » يك«به كار برود، زيرا » واحد«(بايد عدد » القفز الأول»: «4«گزينة 
  )3(مانند گزينة » مئةخمسين و « -است.) 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  :ترجمة متن
كنـد،   اي كه اطـرافش اسـت، كسـب مـي     هايي كه انسان از جامعه ترين عادت از زشت

هـا   رغم شناخت كسي كه به اين همان عادت مصرف دخانيات است. و اين عادت، علي
هـاي موجـود، آن    علاقه دارد، به اين است كه ضررهايش بسيار اسـت. طبـق پـژوهش   

شـود كـه منجـر بـه سـكتة       ها مـي  و گرفتگي شريان هاي قلب باعث سرطان و بيماري
اي كـه   بينـيم كـه بـه آينـده     كننـدگاني را مـي   گردد. و با اين وجود مصـرف  مغزي مي

كشـند، بيشـتر    روزانه تعداد سيگارهايي را كه مـي  وكنند  منتظرشان است، توجه نمي
كننـدة   مصرفها در دنيا، افراد  كنند. و با توجه به خطرهاي مصرف دخانيات، دولت مي

هـا، مـدارس و    هـاي عمـومي مثـل بيمارسـتان     خود را از مصـرف دخانيـات در مكـان   
هـاي پـرواز، مصـرف دخانيـات را در      حتّي بسياري از شـركت  ،اند ها منع كرده دانشگاه

كنـيم   اي را دعوت مـي  كننده خود هر مصرف به نوبةاند. و ما  هواپيماهايشان منع كرده
د و مصرف دخانيات را رها كنـد و سـيگار را تـا ابـد تـرك      كه لشكر اراده را تجهيز كن

  نمايد.         

2و  1 ، زبان قرآنعربي
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -29

كـه آن، در مقابـل چشـمان مـا      كند با ايـن  اش توجه نمي به آينده »:2« نةيگزترجمة 
  واضح است!؛ عبارت درستي است.

  گريد يها نهيگز حيتشر
طـور كـه مـا     شناسـد آن  خانيات را نميهاي مصرف د زيان: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
  شناسيم!  مي
هـاي فراگيـر    باعث دچـار شـدن همـة مـردم بـه بيمـاري       ة عبارت:ترجم»: 3« نةيگز
   !شود مي
  روي در آن!   قادر به ترك عادت بدش نيست، مگر پس از زياده: ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -30
كننده غالبـاً   رها شدن از مصرف دخانيات براي افراد مصرف»: 4«ترجمة عبارت گزينة 

  ساده است!؛ با توجه به خط آخر متن درك مطلب، نادرست است.
  گريد يها نهيگز حيتشر
، ممكن است كه تشويق ما بـه دوري از مصـرف دخانيـات    ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز

  مؤثّر باشد!
ضررها و نتايج مصرف دخانيات تاكنون كشف نشده است،  ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز

  ها! مگر برخي از آن
 ها غير مجاز است! مصرف دخانيات در مدارس و دانشگاه: ة عبارتترجم»: 3« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )علي مرتضويسيد محمد(  »3«گزينة  -31
هـاي   (روش»: 3«. گزينـة  نيامده باشدخواهد كه در متن  صورت سؤال موضوعي را مي

  دخانيات) در متن مطرح نشده است.مصرف ترك 
  گريد يها نهيگز حيتشر
  !ترجمة عبارت: نقش خانواده و ديگران در شروع مصرف دخانيات»: 1« نةيگز
  !منع مصرف دخانيات ها در ترجمة عبارت: مسؤوليت حكومت»: 2« نةيگز
 !كنندگان دخانيات براي مصرفمصرف هاي  ة عبارت: زيانترجم»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  -32
مفعـول  » هم«است. ضمير » انتظار«فعل مزيد ثلاثي از باب افتعال و مصدر » ينتظر«

  به) آن است.(مفعول 
  گريد يها نهيگز حيتشر
  نادرست است.» فاعله» هم« ريضم«»: 2« نةيگز
  نادرست است.» خبر للمبتدألازم، «»: 3« نةيگز
 نادرست است.» »انفعال«وزن  يمصدره عل«»: 4« نةيگز

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )حمدعلي مرتضويسيد م(  »2«گزينة  -33
(دخَّنَ، يدخِّنُ، تدَخين) » تَدخين«جمع مذكر سالم، اسم فاعل از مصدر » المدخِّنين«

  است.» أفراد«است، نقش صفت را دارد و موصوف آن، 
  گريد يها نهيگز حيتشر
   نادرست است.» »ها«فعله المضارع: يتدخَّن، ضمير »: «1« نةيگز
   نادرست است. .»مضاف اليه ..«، »مبني«»: 3« نةيگز
  نادرست است. ...»، مضاف اليه »تَفعل«مصدره علي وزن «»: 4« نةيگز

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
  

 )خواه الهه مسيح(  »1«گزينة  -34
ــر« ــا  »متوَاضــع و المتكب در  )كســرة ب(و  »متواضــع«در  )فتحــة ت(درســت اســت ب
  »المتكبر«

  )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 )كامياران -مجيد فاتحي(  »3«گزينة  -35
  تضاد دارد!، :صبحگاه»غدَاة«: شامگاه با »ةعشي« در اين عبارت:

در حل تست هاي مترادف و متضاد مراقب باشيد كلمات متناسب را بـه   نكات مهم درسي:
  اشتباه مترادف يا متضاد نگيريد!

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »!خوابد ميرود و عصر خسته  مي براي كارم صبح زود پدر«»: 1« گزينة
گويد و بـه دروغ   براي انسان شايسته نيست كه سخن كسي را كه دروغ مي«»: 2« گزينة

  »مشهور است باور كند!
  »!مدكر رفتم و فكر مي زير نور با چتري راه مي«»: 4« گزينة

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )سيد هادي هاشمي(  »1«گزينة  -36
هاي جمع، بيشترين تنـوع را دارنـد؟ يعنـي در     صورت سؤال: در كدام گزينه اسم ترجمة

  يك گزينه هم جمع سالم وجود دارد، هم جمع مكسر!
»كناسو م اججر هستند و » الحجمع مكس»راّتنيز جمع مؤنثّ سالم است.» م  

  هاي ديگر تشريح گزينه
جمع مكسر » مواد«و » الزُّيوت«، »3« گزينةجمع مكسر، در » الملاعبِ«، »2« گزينةدر 

  جمع مذكرّ سالم هستند.» الصيادونَ و الإفريقيونَ«، »4« گزينةو در 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
 )مرتضي محسني كبير(  »4«گزينة  -37

هـا   خبر مقدم است. در سـاير گزينـه  » في بيت«ي مؤخرّ و مبتدا» ضيوف«در اين گزينه 
  ) يقومون3) يزرع، 2) يقرؤون، 1خبر يك فعل است: 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -38
  از باب افعال) است.» إيمان(«اسم فاعل از مصدر ثلاثي مزيد » المؤمنين«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. به ترتيب اسم مبالغه و اسم مفعول» المفروضة«و » طيارون»: «1« گزينة
  اسم فاعل از مصدر ثلاثي مجردّ است.» العاقل»: «2« گزينة
  هر دو اسم مفعول هستند.» محترَمَ«و » المؤدب»: «3« گزينة

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )سيد هادي هاشمي(  »4«گزينة  -39
، »3« گزينـة آمده است. در مورد » تتكلمّ«اي است كه پس از آن فعل  اسم نكره» زميلة«

تواند جمله وصفيه باشد، چـرا كـه    جواب شرط است و نمي» تجدوه«دقت كنيد كه فعل 
  ماقبل خود ندارد. نكرةهيچ ربطي به اسم 

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »2«گزينة  -40
  كند. دلالت بر امر مي» ليرفعَ: بايد بالا ببرد«در » لـ«حرف 
  »به رئيسشان گفتند بايد حقوقشان را امسال بالا ببرد!«عبارت:  ترجمة

  )قواعد فعل(  
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 )پور امين اسديان(  »4«گزينة  -41

خداوند  ةزمين را بندگان شايست ،»… ورِزَّبنا في اللَقَد كَتبَ و«شريفة  آيةمطابق با 
برند. الحون) به ارث مي(عبادي الص  

 )158ة صفح ،13 درس، 2دين و زندگي (     

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  -42

رويدادهاي « دربارةآنگاه كه امام زمان (ع) در پاسخ به اسحاق بن يعقوب كه 
و اَما الحوادثُ الواقعةُ «عصر غيبت سؤال كرد و راه چاره را پرسيد، فرمود: » جديد

و در مورد رويدادهاي زمان به راويان حديث ما ...»: «حديثنا  رواةِ فاَرجِعوا فيها اليَْ
  گردد.  فقيه معرفي مي» شناس بودن زمان«ويژگي   ،»رجوع كنيد...

...»: ما من كانَ منَ الفُقهَاء صائناً لنَفسه فَاَ«كه فرمود: حديث امام صادق (ع) در 
نگهباني از نفس كه به معناي بر ، ...»نفس خود  نگهدارندةهر كس از فقيهان كه «
  است، تأكيد شده است.» تقوا بودنبا«

  )174و  173 هاي هصفح ،14  ، درس2(دين و زندگي   
 ----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(    »4«گزينة  -43

در  ،از عوامل ختم نبوت كامل زندگي ةآمادگي جامعة بشري براي دريافت برنام
متعدد است و تقابل با رشد تدريجي سطح فكر مردم از علل فرستادن پيامبران 

از عوامل  ،اسلام مربوط به پويايي و روزآمد بودن دين ه،كنند وجود قوانين تنظيم
  ختم نبوت است.

  )31تا  29و  19 هاي هصفح ،3و  2 هاي درس، 2(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -44

پيامبر اكرم (ص)، وظيفة تعليم و تبيين آيات قرآن كريم را برعهده داشت تا مردم 
د اين كتاب آسماني دست يابند و جزئيات احكام و قوانين را بتوانند به معارف بلن

  بفهمند و شيوة عمل كردن به آن را بياموزند.
(ص)، به محض اينكه مردم مدينه اسلام را پذيرفتند، به اين شهر مهاجرت   پيامبر

كرد و به كمك مردم آن شهر (انصار) و كساني كه از مكه آمده بودند (مهاجران)، 
ريزي نمود و با ولايت ظاهري خود  شد، پي بر مبناي اسلام اداره مي حكومتي را كه
  عمل نمود.» كمَا نُودي بِالولايَةِ و لَم يناَد بشِيَء«به مفاد حديث 

  )56و  55 هاي هصفح ،5 درس، 2دين و زندگي (     
----------------------------------------------  

 )خاني فضلي علي(    »1«گزينة  -45

و چرا زيستن اشاره به  »كشف راه درست زندگي«نياز چگونه زيستن مربوط به 
دارد كه  اشاره ، اساسي و بنيادين از نيازهاي برتر ،»شناخت هدف زندگي«نياز 

اگر انسان هدف حقيقي خود را نشناسد يا در شناخت آن دچار خطا مطابق با آن 
  . (اتلاف عمر) عمر خود را از دست داده است ،بشود

 )8و  7هاي  هصفح ،1 ، درس2(دين و زندگي    

----------------------------------------------  
 )فرهنگيان رضامحمد(    »3«گزينة  -46

انسجام دروني در عين نزول «كنند به  كه آيات قرآن يكديگر را تأييد مي اين
ند كه آية ك هاي اعجاز محتوايي آن اشاره مي قرآن به عنوان يكي از جنبه »تدريجي

بيانگر » أفلا يتدبرون القرآنَ و لَو كانَ من عند غير اللّه لوجدوا فيه اختلافاً كثيراً«
  اين موضوع است.

 )46 و 45 هاي هصفح ،4  ، درس2(دين و زندگي   

 )آقاصالح محمد(    »3«گزينة  -47

هاي برجستة  شخصيت رو هجا كه عموم مردم در اعتقادات و عمل خود، دنبال از آن
رو حاكمان وقت در زمان ائمة  از اين دهند، ها را اسوه قرار مي ند و آنمعه هستجا

كردند افرادي را كه در انديشه و عمل و اخلاق از معيارهاي  اطهار (ع) تلاش مي
  ها را راهنماي مردم معرفي كنند. به جايگاه برجسته برسانند و آن، اسلامي دور بودند

 )115 ةصفح ،9 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -48

 نوشتن احاديث نبوي اميرالمؤمنين علي (ع) و حضرت فاطمه (س) به ممنوعيت
آنان   توجه نكردند و سخنان پيامبر را به فرزندان و ياران خود آموختند و از

  بعد منتقل كنند.هاي  ها را به نسل خواستند كه اين آموخته
توان در  اي از اين انتقال و آموزش احاديث پيامبر (ص) به فرزندان خود را مي نمونه

  وجو كرد. الذهب جست سلسلةشيوة بيان حديث 
 )125و  113 هاي هصفح ،10و  9 هاي درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )نجف ـ تبريزفيروز نژاد(  »2«گزينة   -49

اند  هايي كه عزت خود را در بندگي خدا يافته حضرت علي (ع) در وصف انسان
 نظرشانغير خدا در  از اين جهت .است بزرگخالق جهان در نظر آنان «فرمايد:  مي

  »كوچك است.
 )199ة صفح ،16 درس، 2دين و زندگي (     

----------------------------------------------  
 )بقا رضاييمحمد (    »2«گزينة  -50

را  هاي رهبري پيامبر اكرم (ص) سورة آل عمران، يكي از آياتي است كه مسئوليت 159آية 
نت فَظّاً غَليظَ القلَبِ فبَمِا رحمةٍ منَ االلهِ لنت لَهم و لَو كُ«كند:  گونه بيان مي اين
وِرهم في الاَمرِ فاَذا عزَمت فَتَوكّل ضّوا من حولك فاَعف عنهم و استغَفرلهَم و شالاَنفَ

پس رحمت الهي، عامل مهرباني و نرمدلي پيامبر (ص) با مردم بوده  ...».علَي االلهِ 
  است و پيش از عزم و تصميم، پيامبر بايد با مردم مشورت نمايد.

  )183 ةصفح ،15 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

  
  

 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -51

شوند.  هاي اخروي مي هاي دنيوي اصل قرار گيرند، مانع رسيدن به هدف اگر هدف
گويند: خداوندا به ما در دنيا نيكي عطا كن  بعضي از مردم مي«اين مفهوم در آية 
  ، تبيين شده است.»اي ندارند. ولي در آخرت بهره

 )18و  17هاي  هصفح ،1 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(    »2«گزينة  -52

ار الد إِنَّ«با توجه به مضامين قرآني، زندگي حقيقي و راستين در عالم آخرت است: 
و شرط دل نبستن به دنيا و اصل قرار دادن آخرت علم مستمر به ماهيت » الآخرةََ

 )48ة صفح ،4 درس، 1دين و زندگي (  ».لَو كانُوا يعلمَون«است:  دنيا و آخرت

----------------------------------------------  
 )سيدهادي موسوي(    »2«گزينة  -53

عالم برزخ، ميان زندگي دنيايي و حيات اخروي قرار گرفته است و آدميان، پس از مرگ 
وگوي خداوند با گناهكاران در  قق گفتمانند. ظرف تح جا مي شوند و در آن وارد آن مي

  نيز عالم برزخ است....» حتي اذا جاء احدهم الموت قالَ رب ارجعِونِ «آية: 
 )69ة صفح ،6 درس، 1دين و زندگي (  

 2دين و زندگي 

 1دين و زندگي 
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 )كبير مرتضي محسني(      »2«گزينة  -54

آنان (دوزخيان) پيش از اين (در دنيا) مست و مغرور نعمت «فرمايد:  قرآن كريم مي
  »ورزيدند. ند و بر گناهان بزرگ اصرار ميبود
خوانديم (ترك نماز)  گويند: ما در دنيا نماز نمي جهنميان مي«فرمايد:  چنين مي هم

كرديم (ترك انفاق)؛ همراه بدكاران غرق در معصيت  و از محرومان دستگيري نمي
  »  كرديم. شديم و روز رستاخيز را تكذيب مي خدا مي

 )93و  62هاي  هصفح ،8و  5 هاي ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -55

توجهي به  ها، بي توجهي به آن ها، بنا بر حكمت الهي قرار داده شده و بي ابزار و اسباب
سان داند كه ان اي كه اهل معرفت باشد، مي كننده ت و علم الهي است. پس توكلمحك

  هايش، از ابزار و اسباب بهره جويد. بايد در راستاي راهيابي به نيازها و خواسته
توكل در جايي درست است كه انسان مسئوليت و وظيفة خود را به خوبي انجام 

كار گيرد، با ديگران مشورت كند، بهترين راه  دهد، يعني فكر و ارادة خود را به
  ادة محكم براي رسيدن به مقصود تلاش كند.ممكن را انتخاب نمايد و با عزم و ار

 )117و  116ة صفح ،10 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -56

  ها، خودشناسي است (معرفة النفس انفع المعارف).  ترين دانش سودمندترين و پرمنفعت
امـا هرگـز    ،گـردد  از انسان جدا شـده و نـابود مـي    گاهي به واسطة حوادث، عضوي

از  »من«بيند و اين نشان از ثبات  خود، تغيير و نقص و تحول نمي» منِ«انسان در 
  دلايل اثبات و اصالت روح است.

  )40و  39، 28هاي  ، صفحه3و  2 هاي ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(    »1«گزينة  -57

يكي از شرايط مسافري كه نبايد روزه بگيرد، اين است كه بـراي انجـام كـار حـرام     
سفر نكند، پس اگر فرزندي با نهي والدين به سفر غير واجب بـرود، سـفرش حـرام    

كه  اش را بگيرد. شرط ديگر براي اين شود و بايد روزه است و مشمول اين حكم نمي
، اين است كه مسافت رفت او بيش از چهار فرسخ باشـد.  شخص مسافر روزه نگيرد

  اش را بگيرد. رود، بايد روزه پس اگر تنها سه فرسخ مي
  )143ة صفح ،12 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(  »3«گزينة  -58

  يد:آ دست مي پاسخ سؤال از دقت در آية شريفة زير به
  : … و يغفر لَكُم ذُنُوبكُم اللهَّ يحببِكُم ونَ اللَّه فاَتبَِّعونيتُحب كنُتُم قلُ إِن«

بگو اگر خدا را دوست داريد از من پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد (محبوب خدا 
  »شدن) و گناهانتان را ببخشد.

  )126ة صفح ،11 درس، 1دين و زندگي (     
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(    »4«گزينة  -59

اي  دانم كه بهترين توشة مسافر كوي تو عزم و اراده خدايا مي«امام كاظم (ع): 
  »است كه با آن خواستار تو شده باشد.

 )99صفحة  ،9 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(  »3«گزينة  -60

بيان فوايد حجاب براي تشويق و ترغيب زنان مؤمنان به نزديك كردن 
هايشان به خود صورت گرفته است و غفاريت و رحمانيت خداوند در ادامة  پوشش

  آن بيان شده است:
»كأدَنَى ذَل ؤذَينَ وعرفَنَ فَلَا يا أَن ييمحا رغَفوُر كاَنَ اللَّه«  

  )160ة صفح ،14 درس، 1دين و زندگي ( 

  

 )علي شكوهي( »4«گزينة  -61
 ها رود كه در كلاس در بعضي از مؤسسات زبان، از فراگيران انتظار مي«ترجمة جمله: 

  »فارسي صحبت نكنند.زبان به 
  نكتة مهم درسي

صورت مصدر با  ، فعل بعدي بايد به»انتظار داشتن«معني  به ”expect“بعد از فعل 
“to” دانيد كه در حالت منفي،  . حتماً مي)»2«و  »1«هاي  گزينهكار رود (رد  به

“not”  را قبل از“to” (گرامر)   .)»3«نه بعد از آن (رد گزينة  ،وريمآ مي  
 ----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -62
  ».ام ام را كجا گم كرده نامه دانم گواهي الف: نمي«ترجمة جمله: 

  .»خواهيد كردزودي پيدا  ب: نگران نباشيد. مطمئنم شما آن را به«
  نكتة مهم درسي

و  »1«هر دو گزينة  ”I’m sure“در مورد زمان آيندة ساده است. بعد از  سؤالاين 
 دهد كه احتمالاً د ولي مفهوم جمله نشان مينرو كار مي بيني به براي بيان پيش )»2«

بيني كنيم كه  رود كه پيش كار مي وقتي به» 2«گزينة . رخ خواهد دادعملي در آينده 
  (گرامر)     قطع رخ دهد. طور بهعملي در آينده 

 ----------------------------------------------  
 )افشاريكردمحسن ( »4«گزينة  -63

  »افراد هفتة گذشته است.تعداد تعداد افراد داخل جلسه بيشتر از «ترجمة جمله: 
  نكتة مهم درسي 
آيد و همچنين فعل سوم  قبل از اسامي قابل شمارش مي ”the number of“مة كل

چه بخواهيم  . چنان)»3«و  »1«هاي  رود (دليل رد گزينه كار مي شخص مفرد با آن به
يعني تعداد افراد را  ؛را انتخاب كنيم مقايسة منطقي صورت نگرفته است» 2«گزينة 
  )گرامر(     توانيم با هفتة گذشته مقايسه كنيم. نمي

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -64

د كه روشي تربيت كن آموزان را به وظيفة معلم اين است كه دانش«ترجمة جمله: 
  »ها بتوانند قادر باشند از نظرات و علايقشان دفاع كنند. آن
 مقايسه كردن) 2  دفاع كردن) 1

 (واژگان)   اهدا كردن) 4  كردن سواري موج) 3

 ----------------------------------------------  
  (ميرحسين زاهدي) »4«گزينة  -65

هايي را طراحي  گذاران عرصة آموزش و پرورش بايد برنامه سياست«ترجمة جمله: 
  ».آموزان را توسعه دهند پذيري دانش كنند كه حس مسئوليت

   اختراع كردن )2  كردن آوري جمع) 1
  (واژگان)  توسعه دادن )4   مستقر كردن )3

 ----------------------------------------------  
  (علي عاشوري) »2«گزينة  -66

كند  ها كمك مي دهد كه كار گروهي به بچه اي نشان مي تحقيق تازه«ترجمة جمله: 
  »باشند. ]عاطفي[ اشيا را به اشتراك بگذارند و با يكديگر در ارتباط

 ) مرتبط بودن2  ) بيان كردن1

 (واژگان)   ) رفتار كردن4  ) توجه كردن3

 ----------------------------------------------  
  (مهدي احمدي) »2«گزينة  -67

هايي كه  داشته باشيد، همة ويتامين متعادلاگر شما يك رژيم غذايي «ترجمة جمله: 
حاوي «معناي  به لهدر اين جم دار زيرخط كلمة كنيد. بدنتان نياز دارد را دريافت مي

  ».است» غذاي مناسب به مقدار مناسب بودن
  (واژگان)      

2و 1زبان انگليسي

ww
w.
ka
no
on
.ir



  9: ةصفح    انسانيدوازدهم عمومي             99 فروردين 7 آزمون -)6( ةپروژ
  

  ترجمة متن كلوزتست:
هاي محاسباتي كوچك در كنترل كارهاي پيچيده، روشي را كه بسياري از  توانايي دستگاه

شوند، از تحقيقات علمي تا توليد محصولات مصرفي، تغيير داده است.   كارها انجام مي
ها  چك كه روي يك تراشه قرار دارند در تجهيزات پزشكي، وسايل خانه، ماشينهاي كو رايانه

ها ديگر يك چيز تجملي نيستند، بلكه در  شوند. امروزه، رايانه ها استفاده مي بازي و اسباب
رويم، برخي از اشكال رايانه را پيدا  هستند. هركجا كه مي  دنياي تجارت يك ضرورت

عنوان يك كاربر شناخته  چه را كه در دنياي رايانه به ي آنا كنيم، و پشت هر رايانه مي
كه هيچ  است چه كه روشن است اين كنيم. در مشاهدة دنياي كاربران، آن شود، پيدا مي مي

 دو كاربري در نحوة رفع اشكال مشكلات يك رايانه، شبيه به يكديگر نيستند.
  

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -68
  ) خطرناك2  ) جذاب1
  (كلوزتست)  انگيز ) هيجان4  ) علمي3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »1«گزينة   -69
  ) حادثه، اتفاق2  ) ضرورت1
  (كلوزتست)  ) اشتباه4  ) سرگرمي3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »2«گزينة   -70
  ) هركجا2  ) در واقع1
  زود )4  ) پس از مدتي3

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -71
 نكتة مهم درسي

“in” توان از فعل  دانيد كه بعد از حروف اضافه مي حرف اضافه است و حتماً مي
“ing”.دار (اسم مصدر) استفاده كرد  

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »4«گزينة   -72
  ) ممكن2  ) متعجب1
    ) شبيه4  ) مشهور3

  (كلوزتست)  
----------------------------------------------  

  :1ترجمة متن درك مطلب 
 از برخي كنند. كم مي تر وزن سخت مردان به نسبت زنان چرا كه وجود دارد دليل چندين

 رود مي راه ساعت در مايل دو كه پوندي 275 شخص يك. هستند فيزيكي صرفاً اين دلايل
 سرعت همان با كه پوندي 150 شخص يك كه درحالي سوزاند، مي كالري 4/6 دقيقه هر در
وزن بيشتري  مردان كه عموماً بنابراين،. سوزاند مي دقيقه در كالري 5/3 فقط رود مي راه

 اگر حتي مضافاً،. كنند كم وزن نانز از تر سريع ورزش وسيلة به توانند براي شروع، مي دارند،
 كالري كند، مي ورزش مساوي مقدار به كه زن يك به نسبت مرد يك بودند، وزن هم ها آن

 بيشتري ميزان زن يك با مقايسه در مرد يك بدن كه اين براي چرا؟. سوزاند بيشتري مي
 به نسبت اه ماهيچه دادن حركت براي بيشتري انرژي اين و دارد چربي به نسبت ماهيچه
 هر كنيد! باور را حرفم اما برسد، نظر به غيرمحتمل است ممكن اين .كند مي مصرف چربي
 ورزش كه مردي يك بنابراين،. سوزانيد مي كالري بيشتر كنيد، مصرف انرژي بيشتر چه
 كم برنامة بيند، مي نتيجه زن يك از خيلي زودتر كند مي رعايت را غذايي رژيم و كند مي

. ادامه دهد ]برنامه[ آن به زيادتري وجود دارد كه احتمال و بيند مي تر موفق را وزنش كردن
. كنند مي اضافه مازاد ورزش وزن، كردن كم برنامة به زياد احتمال به همچنين مردان

 كردن كار با را اضافي پوندهاي آن كه يافت توان را مي خويش وزن از آگاه مردان بسياري از
 منفعل يك برنامة دنبال به احتمالاً زنان كه درحالي برند، مي بين از هااستخر و ها باشگاه در

 .شوند مي هدايت خانه در يا غذايي رژيم كلينيك بيشتر، به

 )ميرحسين زاهدي(  »4«گزينة   -73
  »بود. خواهد »وزن كردن كم« متن براي عنوان بهترين«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3«گزينة   -74
 مقايسه« پاراگراف اين نقش نويسي، پاراگراف هاي تكنيك اساس بر«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    »است. »كردن
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »4«گزينة   -75
 در مايل دو سرعت با كه پوندي 188 شخص يك متن، اساس بر«ترجمة جمله: 

پوندي كه دقيقاً همان كار را انجام  150در مقايسه با يك شخص  رود مي راه ساعت
  (درك مطلب)    »سوزاند. بيشتري مي دهد، كالري مي

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »3«گزينة   -76
  »شود؟ گيري نتيجه متن از تواند مي زير موارد از يك كدام«ترجمة جمله: 

  »كرد. خواهيد كم بيشتري وزن كنيد، مصرف بيشتري انرژي چه هر«
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

  :2ترجمة متن درك مطلب 
هايي  شود كه بيشترين چيزها را به ما آموختند، آن پرسيده مي افرادي مورد در كه هنگامي

و در روزهاي  خنديدند ما با هايي كه در لحظات خوب آن ها كنار ما بودند، كه در سختي
 والدين: است درست اين. كنيم مي به والدينمان فكر فوراً ما ناراحتي ما را درك كردند، اكثر

كه  اين از مادران ما قبل. اند كه تقريباً در همه چيز در زندگي با ما بوده افرادي هستند ما
براي هجده سال پس  حداقل و كنند مي حمل كننده خسته ماه 9را در طي متولد شويم، ما 

 آموزش را ما كنند، مي مراقبت ما از براي فهرست كردن چند مورد، والدين ما، تنها  از آن
 ها،  آن بدون. كنند تأمين مي تحصيلي و مالي و ما را از نظر كنند مي كمك ما به دهند، مي
  نداشتيم. قرار روز هستيم،هايي كه ام مكان در ما اكثر

 اي كه سزاوار آن هستند، رفتار والدينشان به شيوه افراد با از بسياري حال، اين با متأسفانه،
جدل  خود والدين وقفه با بي اهميت بي بسيار نوجوانان اغلب در مورد موضوعات. كنند نمي
 صرف را خود وقت وضها در ع گيرند. آن مي ناديده را خود ديگر والدين جوانان كنند. مي

 كنيم فراموش داريم تمايل شويم، مي بزرگتر طور كه ما همان. كنند مي دنياي مجازي يا دوستان
تنهايي يا در خانة  شوند به مجبور مي ها پير شدن هستند و آن حال در نيز ما والدين كه

شكيل خانواده كنيم (ت كه ما زندگي خانوادگي خود را شروع مي كنند، درحالي سالمندان زندگي
 ممنوع شدت به نيز اسلام در بلكه است، ناعادلانه مادر و پدر به توجهي بي اين تنها نه دهيم). مي

 بدون داده دستور ما به خداوند. است اسلام هاي جنبه ترين مهم از يكي والدين به احترام. است
 كنيم.داريم، با والدينمان با احترام رفتار  آن قرار در كه شرايطي به توجه

 )جواد عليزاده(  »4«گزينة   -77
كند تا از  اشاره مي» اين درست است«نويسنده در پاراگراف اول به «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  »مضمون اصلي همان پاراگراف بيشتر پشتيباني كند.
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »4«گزينة   -78
  »كنند. سال از ما حمايت مي 18متن، والدين ما براي حداقل  بر طبق«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -79
بهترين شكل جايگزين  به تواند يك از موارد زير مي كدام«ترجمة جمله: 

  »شود؟ 2در پاراگراف   ”trivial“لغت
  مطلب) (درك    »اهميت بي«

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »2«گزينة   -80
به احتمال زياد، متن با مثالي از قرآن دربارة اهميت والدين در اسلام «ترجمة جمله: 

 (درك مطلب)    »يابد. ادامه مي
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 )امير زراندوز(  »2«گزينة  -81

  

f (x) x x

f ( ) ( )

f ( )

f ( )

f ( )

 

     

    

  


  

2

2

2

2

2

1 1 1 0
0 0 0 0
1 1 1 2
2 2 2 6

  

 { , , } 0 2  برد 6

  )71تا  66 هاي ه، صفحتابع )،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  -82

f روست: ت روبهصور تابع خطي به ضابطة (x) mx n  

 ( , ) f ( ) m n    2 3 2 3 2 3  
)ها را در نقطة yتابع محور  , )0   قطع كرده است. بنابراين: 2

  ( , ) f ( ) m n n          0 2 0 2 0 2 2   

 m n
n

m m m 


      2 3
2

52 2 3 2 5 2 

 f (x) x  
5 22 

 
x

y
x x x


      0

5 5 40 2 22 2 5
IÀ n¼d¶ IM jn¼ioM ®d¶  

  )78تا  72هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي هاشمي(  »2«گزينة  -83

xو عدد فرد بعدي را  xعدد فرد كوچكتر را     گيريم: در نظر مي 2

  

x x

x x x(x )

x
x x x

x x

 
   

 


     


2
2

1 1 8 2 8
2 15 2 15

2 2 8 8 16 30 30152

   

 x x x x       22 28 14 30 0 4 7 15 0 
 ( )        49 4 4 15 49 240 289 

 ,

x
x

x

          


1
1 2

2

7 17 37 289 8
8 7 17 5

8 4 ¡.¡.ù
  

  هستند: 5و  3در نتيجه دو عدد فرد 
    3 5   مجموع دو عدد 8

  )54تا  49هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  -84

  a a a ( a ) a ( a )( a a )      5 2 2 3 2 216 2 2 8 1 2 2 1 4 2 1   

)پس عامل  a )2   عبارت، وجود ندارد. در تجزية 1
  )16تا  10هاي  ، صفحههاي جبري عبارت)، 1(رياضي و آمار (  

 )(علي هاشمي  »4«گزينة  -85

كيفي اسمي و نـوع و مقيـاس   » ع گوشي تلفن همراهنو«نوع و مقياس متغير 
  كمي نسبتي است.» تعداد بيماران مراجعه كننده به يك پزشك«متغير 

  )97و  96هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 86

 
x (x ) ((x ) (x ))

A
x x(x )(x )(x )

   


   

2 2 2 2
2 2

8 8 10
2 8 8 1

 

 
x (x ) (x x ) (x )(x ) x

(x )x (x ) (x )

     
  

 

2 2 2 2
2 2 2

8 2 2 1 2
2 1 22 8 1

  

  )24تا  18هاي  ، صفحههاي جبري عبارت)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  -87

  كند، پس:  معادله صدق ميخود چون جواب معادله در 

  x ( ) b( )      2 23 2 2 24 0   

 b b b       12 2 24 0 2 12 6 

 x x x x       32 23 6 24 0 2 8 0

 
x

(x )(x )
x


       

44 2 0 2 

xبنابراين جواب ديگر معادله     است. 4
  )48تا  35هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )علي شهرابي(  »4«گزينة  -88

x  را برحسبy نويسيم: مي 

  x x
y y x y        3 36 36 3 6 722 2   

xy  برابر است با:  xyپس  ( y )(y) y y     26 72 6 72   

  كنيم: بالا را حساب ميدرجة دوم م عبارت مماكسي

 max
b

y
a

 
  


72 62 12 

 ( ) ( )   26 6 72 6  xyبيشترين مقدار  216

  )86تا  82هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »2«گزينة  -89

   18 90   عدد 18:مجموع  1620
   7 24   عدد 7:مجموع  168

   1620 168   مانده عدد باقي 11مجموع : 1452

   
1452   مانده) عدد باقي 11ميانگين ساير اعداد ( 13211

  )102و  101هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )حمد بحيراييم(  »1«گزينة  -90

تاست. پس ميانه برابر دادة وسط يعني  13ها) برابر  ها (تعداد نقطه تعداد داده
  = ميانه 3  دادة هفتم است:

  , , , , ,4 4 5 5 6  تر از ميانه هاي بزرگ :داده 6

)2و ( )1رياضي و آمار (

 تجزيه به كمك اتحاد تفاضل مكعبات
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 x
      

   
 

2 4 2 5 2 6 8 10 12 30 52 2 2 6 6 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
  

2 2 2 2 2 2
2 4 5 4 5 5 5 5 5 6 5 6 5

6
  

 
    

    2 1 1 0 0 1 1 4 2
6 6 3  

  )122و  106تا  102هاي  صفحه ها، هاي آماري و نمايش داده كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »2«گزينة  -91

p يعنـي  بايد مقدم درست ،نادرست باشدتركيب شرطي اگر ارزش  T  و
p يعني تالي نادرست q F    ،پـس  باشـدT q F    در نتيجـهq 

  نادرست است.
  )11 تا 2هاي  صفحه، آشنايي با منطق و استدلال رياضي )،2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  -92

p)ن چو q) q T    پسq  و(p q)  .هر دو درست هستند
pارزش نادرست دارد. از طرفي  qپس  q پـس ارزش   ،درست استp 

  درست است.
  (p q) (T F) F    

 ( p q) ( T F) (F F) T       

  )11تا  2هاي  صفحه، آشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 امير زراندوز)(  »3«گزينة  -93

  
/

f ( ) ( )

      

       2
3 1 7 2 3 3

3 3 6 3 6 3³»j  à¾õMIò pH
´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIÿTwH


   

 f ( )  10 3 10 10³¼w  à¾õMIò
 

 f ( ) | |        99 2 99 99 1 100−»H  ¾à õMIò
 

 
( ) ( )

( )

 
 

3 2 10 17
3 100  كسر مطلوب 300

  )32تا  27هاي  صفحه، تابع)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »2«گزينة  -94

2/دانيم  مي 1 4، / 3 14  و
3 714   باشد. مي 4

  / / /
                   

71 1 4 1 4 1 2 3 14 4    

  
/ / / /

   
                        



0 4 0 4 6 28 1 75 1 0 6 1 4

1 0 6 1
  

  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 (علي هاشمي)  »3«گزينة  -95

)بينيم كه دو تابع در نقطة  با رسم نمودار دو تابع مي , )1 گر را قطـع  همدي 1
  كنند. مي

x ,x
y x

x ,x

 
     

2 22 2 2    1

1 2

y f(x)
2y =|x- |

x
  

yخط  x پس: ،با ضابطة دوم برخورد دارد  
  x x x x      2 2 2 1  

 ( , )1 yنقطة برخورد :1 x y  1  

  )44تا  40و  30هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )علي هاشمي(  »1«گزينة  - 96

  f g f gD D D , ,   1 2 3 

  f g ( , ),( , ),( , )     1 1 4 2 0 5 3 5 2 

  ( , ),( , ),( , ) 1 5 2 5 3 7 

    f g f g f

f

D D D x | f (x) ,     0 1 3 

 
f g

( , ),( , )
f

     
 

5 71 31 5 

  )53تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  -97

  داريم: gو  fبا توجه به نمودارهاي 
   ff (x) ,D x | x  4 0   

 gg(x) | x | ,D R   2 

  f g f gD D D x | x   0 

 x g(x) x   0 2 

 (f g)(x) f (x) g(x) ( x ) x         4 2 2 

    بنابراين داريم:
x

1

3

2

y

  

  )53تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »4«گزينة  -98

   97 −Iw nj S{¼¬  }iI{ 92 −Iw nj S{¼¬  SμÃ¤
 ¾ÄIQ −Iw nj  S{¼¬  }iI{ 97قيمت گوشت در سال  

 97شاخص گوشت در سال 
x

x
 

   
20 25 10025 125100 20  

  
    

125 100 25100 100 25100   درصد تورم  100

  )62تا  57هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

(f g)(x) x  2
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w.
ka
no
on
.ir



  13: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     99 فروردين 7آزمون نامة  پاسخ
 

 )مهدي ملارمضاني(  »1«گزينة  -99

بنابراين جمعيـت شـاغل برابـر     ،هزار شغل جديد ايجاد شود xفرض كنيم 
x36 بيكار برابـر   هزار نفر و جمعيت( x) x   48 36 هـزار   12

، شـود  چون نرخ بيكاري مساوي يا كمتر از ده درصـد مـي  بنابراين  ،نفر است

x  :داريم


12 10
48 100   

 
x

x


    
12 1 481248 10 10 

xهزار شغل    / x /    12 4 8 7 2  
  ود.شغل جديد ايجاد ش 7200بنابراين بايد حداقل 

  )61و  60هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »2«گزينة  - 100

معادلة خطي كه از دو نقطة  
 
 

96
و  9 

 
 

94
  نويسيم: گذرد را مي مي 10

  m


   
 

10 9 1 1
94 96 2 2   

 y y m(x x )  1 1 

 y (x )    
110 942 

 y x    
1 47 102 

 xy x y        951 157 95 572 2 

/ميليون نفر    /   47 5 57 9 5  
  )70 تا 66هاي  ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  

 )سارا شريفي(  »4«گزينة  - 101

هاي بشر  الف) نادرست است. حتي اگر مشكل كمبود منابع نداشتيم و داشته
  برداري از اين منابع محدوديت دارد. نامحدود باشد، انسان در بهره

  ب) درست است. 
  ج) درست است.

نـد توليـد   د) نادرست است. در سازمان توليد مشاركتي همه بـا هـم در فراي  
طور مساوي و يا با نسـبتي   كنند و محصول يا ارزش محصول به مشاركت مي
  اند. شود كه به توافق رسيده تقسيم مي

هـ) نادرست است. سرماية مالي مستقيماً در توليد نقش ندارد بلكه با تبـديل  
  كند. به عوامل توليد ديگر به توليد كمك مي
شود.  ياد مي» سرماية انساني«وان عن و) نادرست است. گاهي از متخصصان به

وكاري نوآوري ضرب در خطرپذيري، ميزان كارآفريني را نشـان   در هر كسب
  دهد. مي

  ي) درست است.
  )27 و 26، 17، 12، 10، 9هاي  ه، صفحچيست؟(اقتصاد، اقتصاد   

 )سارا شريفي(  »2«گزينة  - 102

  ) ـ صعوديSمنحني عرضه (        ) ـ نزولي     Dالف) منحني تقاضا (
هاي عرضه و تقاضا، نقطة تعادل در بازار اسـت كـه    ب) محل برخورد منحني

مقدار متناظر با آن را مقدار تعادلي و قيمت متناظر بـا آن را قيمـت تعـادلي    
ي: گويند. در نتيجه با توجه به نمودار صورت سـؤال داريـم: قيمـت تعـادل     مي

  كيلو 45ريال، مقدار تعادلي:  600
تر از قيمت تعادلي در بازار با كمبود عرضه يا مازاد  ج) در سطوح قيمت پايين

ريـال، بـازار بـا كمبـود      400شويم. بنابراين در سطح قيمت  تقاضا مواجه مي
  ) مواجه است.60- 20=40كيلو ( 40عرضه يا مازاد تقاضايي معادل 

ز قيمت تعادلي با مازاد عرضـه يـا كمبـود تقاضـا     د) در سطوح قيمت بالاتر ا
شــويم. در ايــن حالــت چــون گروهــي از توليدكننــدگان موفــق  مواجــه مــي

شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي كمتـر بـه    نمي
شود. اين كاهش قيمت تـا رسـيدن    فروش برسانند؛ در نتيجه، قيمت كم مي

ريال بايد  900يابد. بنابراين در سطح قيمت  ه ميبه سطح قيمت تعادلي ادام
) تا به سطح قيمـت  900- 600=300ريال كاهش يابد ( 300قيمت به ميزان 

  تعادلي برسد و تعادل در بازار برقرار شود.
طـة  بر روي منحني عرضه هستند و علـت حركـت از نق   Bو  Aهـ) نقاط 

A  بهB  .افزايش قيمت كالا است  
به  Cبر روي منحني تقاضا هستند و علت حركت از نقطة  Oو  Cنقاط 

O  قيمت كالا است.كاهش  
رسـد.   و) در سطح قيمت تعادلي، مقدار دريافتي توليدكننده به حـداكثر مـي  

ريال، حداكثر دريافتي توليدكنندگان برابـر بـا    600بنابراين در سطح قيمت 
,27 ,ريال ( 000 600 45 27   ) خواهد بود.000

  )37تا  31 هاي ه، صفحبازار(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 103

هاي بانكي، مربوط به وظيفة وسـيلة   الف) خريد اقساطي و ردوبدل كردن حواله
  هاي آينده است كه اين نوع پرداخت اغلب مورد قبول مردم است. پرداخت

ائـه خـدمات   ب) بانك تخصصي فقط به فعـالان عرصـه خاصـي از اقتصـاد ار    
  كند نه به همة مردم (مثل بانك توسعه صادرات)  مي

بانك مركزي به عنوان حاكم پولي و اعتبـاري كشـور وظيفـة حكمرانـي و      - 
  ها را بر عهده دارد. نظارت بر بانك

و گـذاري   گـذاران بـراي سـرمايه    گذاري واسطه و وكيل سپرده بانك سرمايه - 
هـا و واحـدهاي    توانـد شـركت   مشاركت در زمينة توليد است. همچنـين مـي  

  توليدي تأسيس كند.
  سازي مبادلات را دارد (مثل بانك ملي) بانك تجاري صرفاً نقش آسان - 

هاي  اندازها در فعاليت كارگيري پس انداز و به ج) بورس با تشويق مردم به پس
مفيد اقتصادي در كاهش نرخ تورم مؤثر است. كاهش نرخ تـورم بـه معنـاي    

ها همچنان بـا شـتابي كمتـر از     ها است و قيمت يش قيمتكاهش شتاب افزا
  قبل، افزايش خواهد داشت. 

ي كه خواستار پذيرش در بـورس اسـت و شـرايط لازم را نيـز دارد،     د) شركت
تواند تقاضاي پذيرش خود را به همراه مدارك مورد نياز به شركت بورس  مي

ليه، مدارك را براي واپس از بررسي  اوراق بهادار تهران ارائه كند. اين شركت
فرستد و اين هيئت پس از بررسي دقيق وضعيت شـركت،   هيئت پذيرش مي

  كند. نسبت به پذيرش يا رد تقاضاي آن اقدام مي
  انواع پول، قدرت اقتصادي كشور است. ةهـ) امروزه پشتوان

 اقتصاد
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ها بستگي دارد و رابطة اين دو با  و) قدرت خريد پول به سطح عمومي قيمت
  س است.هم رابطة عك

قراردادي است كه طـي آن بانـك قسـمتي از سـرماية     ي) مشاركت حقوقي: 
هاي سـهامي   هاي سهامي جديد را تأمين و يا قسمتي از سهام شركت شركت

  شود.  ها شريك مي ن طريق در سود آنكند و از اي موجود را خريداري مي
  )75و  74، 69، 65، 64و  60تا  57هاي  صفحه، تركيبي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »3«گزينة  - 104

  الف)   Â±¶k¶Anj
n¼z¨  SÃ÷μ] درآمد سرانه  

   درآمد سرانه = درآمد ملي×  كشورجمعيت   
,ريال , , , , , ,  946 750 40 000 000 37 870 000 000   درآمد ملي 000

  = درآمد ملي 9200ها +  ؤسسات و شركتم + سودصاحبان مشاغل آزاد  درآمد  
  + 5420 + 7800 + 6700 = 870,37ميليارد ريال   

,29   ها= درآمد ملي مؤسسات و شركتسود صاحبان مشاغل آزاد و  درآمد+ 120
, , 37 870 29    ها مؤسسات و شركتسود صاحبان مشاغل آزاد و  درآمد120

,ميليارد ريال   8 750  
  1(قيمت خدمات سرمايه): رديف ب) درآمد صاحبان سرمايه 

  6رديف  ):اجاره(درآمد صاحبان املاك و مستغلات 
پ) درآمد سرانه: سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليـد يـا درآمـد آن    

  جامعه
  )46 تا 44 هاي صفحه، ديهاي اقتصا آشنايي با شاخص(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
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  ها در سال دوم ميزان توليد در سال دوم به قيمت جاري= افزايش قيمت -   
  ميزان توليد در سال دوم به قيمت پايه  

  دوم ها در سال = افزايش قيمت3400- 3250=  150هزار ميليارد دلار   
  ميزان توليد در سال سوم به قيمت پايه= افزايش مقدار توليد در سال سوم -   

  ميزان توليد در سال پايه  
  = افزايش مقدار توليد در سال سوم 3920- 3000=  920هزار ميليارد دلار   

  )47و  46هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
----------------------------------------------  

 )(نسرين جعفري  »2«گزينة  - 106

معـاف كـردن   «و » افزايش تصاعدي پول آب و برق براي كاهش مصـرف «الف) 
تشويق صـادركنندگان  «و » در مناطق محروم از پرداخت ماليات انگذار سرمايه

صاد و حكمراني در اقتگذاري  سياست مقررات،محور وضع  » با دادن جايزه
» انحصارات طبيعـي  گذاري كردن دولت در توليد و عرضة آب و برق و سرمايه«

 و خدمات دولت است. هاكالا ةمربوط به محور عرض  
ب) درآمد، متغيري جاري و دارايي يا ثروت، متغيري انباره است. فرق دارايي 

مولـد بـودن و كسـب عايـدي     و ثروت اين است كه دارايي در فرايند توليد و 
  است؛ اما ثروت راكد است.

منقــول و  انــواع دارايــي اعــم ازماليــات بــر  هــاي مســتقيم  پ) ماليــات
  درآمدماليات بر  - غيرمنقول 

نقل و انتقالات دارايي، حقـوق و عـوارض گمركـي،     ماليات غيرمستقيم 
  اليات بر فروش، ماليات بر ارزش افزودهعوارض، م

و پيش از تدوين توسط سازمان مسئول امور بودجه ت) لايحه بودجه پس از 
  شود.  تصويب مي دولترفتن به مجلس، توسط هيئت 

  ديوان محاسبات  تهيه سند تفريغ بودجه 
  )104و  103 ،100، 99، 94، 93، 92هاي  صفحه، تركيبي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )فاطمه فهيميان(  »2«گزينة  - 107

  الف)  
  =سهم دهك ششم + سهم دهك چهارم16درصد  

   2×=سهم دهك ششم20درصد
  سهم دهك ششم- =سهم دهك چهارم4درصد  

  = سهم دهك ششم 10درصد   
  10 - =سهم دهك چهارم 4درصد سهم دهك چهارم = 6درصد  

درصد     
1 10 سهم دهك ششم  52 

1
  سهم دهك سوم 2

/  ب)  
21 10 52

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w شاخص توزيع درآمد  

دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلف شاخصي بـه  با محاسبة نسبت 
رود.  كار مـي  ها به آيد كه براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد بين آن دست مي

 تـر اسـت.   هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب
  تر است. نامناسب Aبنابراين توزيع درآمد در كشور 

  ج)
  = سهم دهك نهم100- جز دهك نهم) هاي اول تا دهم به دهكسهم (مجموع 
  = سهم دهك نهم100- )2+3+5+6+8+10+12+15+21= ( 18درصد   

/ميليون دلار     
18 65 11   سهم دهك نهم از درآمد ملي 7100

1د) در جدول توزيع درآمد هر دهك 
  دهد: مي جمعيت كل را تشكيل 10

ميليون نفر     
1 80   جمعيت دهك هفتم 810

  )87و  86هاي  صفحه، فقر و توزيع درآمد(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )(نسرين جعفري  »4«گزينة  - 108

درصـد افـزايش داشـته     15الف) اگر در رسانه اعلام شد كه صادرات كشـور  
م چندان معنادار نيست؛ چرا كه معلوم نيست افزايش در وزن و است اين اعلا

هاي ثابت سـال   هاي جاري يا به قيمت حجم بوده است و يا افزايش به قيمت
درصد  15درصد بوده و صادرات اسمي  20بسا اگر مثلاً تورم جهاني  پايه. چه

  درصد كاهش هم يافته است. 5افزايش يافته باشد در واقع صادرات واقعي 
ب) برزيل رشد و توسعة ناهماهنگ دارد و شكاف زيادي بين شاخص رشد و 

  اش وجود دارد. توسعه
توان از بين برد ولي همواره فقر نسبي وجـود دارد زيـرا    پ) فقر مطلق را مي

اي با درآمد كمتـر نسـبت بـه     توانند برابر شوند و هميشه عده همه با هم نمي
  ند.با درآمد بيشتر، فقر نسبي دارگروهي 

اشــان برابرســت آن كــه شــاخص  ت) هنگــامي كــه دو كشــور درآمــد ســرانه
  دهكهايش بيشتر است، رفاه اجتماعي كمتري دارد.

  )87تا  85و  81، 80، 79، 48 هاي ه، صفحتركيبي(اقتصاد،   
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  = درآمد ساليانه 10×  200=  2000ميليون تومان   

/ميليون تومان     
2 170 3   حقوق ماهيانه هر كارگر 4100

/ميليون تومان      3 4 5 12   ساليانة كارگرانحقوق  204

/ميليون تومان     
1 204 40   هزينة استهلاك ساليانه 85

ميليون تومان     
5 2000   ميزان ماليات ساليانه 100100

  هاي مستقيم ساليانه = هزينه204+8/40+170+100=8/514ميليون تومان   
  درآمد ساليانه = سود حسابداري ساليانه - هاي مستقيم ساليانه  هزينه  

  = 2000 -  8/514=  2/1485تومان   
  هاي غيرمستقيم ساليانه = هزينه 40+  2/38=  2/78ميليون تومان   

  درآمد ساليانه = سود ويژة ساليانه  
   - هاي مستقيم ساليانه)  + هزينه هاي غيرمستقيم ساليانه (هزينه  

  =  2000 - ) 8/514+  2/78= ( 1407ميليون تومان   
  )39و  38هاي  صفحه، توليد(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )سارا شريفي(  »2«گزينة  - 110

در توليد بـرنج مزيـت مطلـق دارد.     Bدر توليد گندم و كشور  A الف) كشور
مزيـت   Bو  Aرچند در توليد گندم و برنج نسبت به كشـورهاي  ه Cكشور 

مطلق ندارد اما در كشور خود در توليد گندم نسبت بـه بـرنج مزيـت نسـبي     
). بنابراين بايد در توليد گندم متمركز شود و برنج مورد نياز 15به  25دارد (

  واردكند. Bخود را از كشور 
  محصول

  گندم  برنج  نام كشور

A  20  60  
B  40  30  
C  15  25  

تراشـي در   تحريم تجـاري (مـانع   - 1هاي اقتصادي دو دسته است:  ب) تحريم
تحريم  - 2مقابل صادرات و واردات كالا، خدمات و عوامل توليدمثل سرمايه)، 

هـا) در گذشـته    هـا و بيمـه   تراشي در مقابل مبادلات مـالي، بانـك   مالي (مانع
 بود. هاي مالي رايج هاي تجاري بيش از تحريم تحريم

بندي كشور: اقتصاد ايران  گيري و بودجه پ) پديدآمدن نظام نويني در ماليات
   1357تا  1300از 

اقتصـاد ايـران در    قباضي (افزايش بيش از حد ماليـات): هاي ان اعمال سياست
  هـ . ش 1300هاي قبل از  سال

عيين سه بخـش مهـم در اقتصـاد،    ت) اصل چهل و چهارم قانون اساسي با ت
سازد. مالكيت در اين سه بخش تا جـايي   ها را مشخص مي عاليت آنف گسترة

كه با اصول ديگر اين فصل مطابق باشد و از محـدوده قـوانين اسـلام خـارج     
شود، ننشود و موجب رشد و توسعه اقتصادي كشور گردد و مايه زيان جامعه 

  مورد حمايت قانون جمهوري اسلامي است.
  دهة چهارم»: لة كشورانداز بيست سا تدوين سند چشم«ث) 

هـاي   حل مشكلات اقتصادي برجاي مانده از زمان پهلوي و بازسازي خرابي«
  دهة دوم»: ناشي از جنگ

هـاي   بازنگري دولت در نقش خود در عرصة اقتصاد و كاهش برخي فعاليـت «
  دهة سوم»: غيرضروري خود و دادن آزادي عمل بيشتر به بخش خصوصي

خـارجي در جهـت تقويـت عوامـل داخلـي       گـذاري  كارگيري سـرمايه  به«ج) 
  درونزايي»: توليد

عنـوان   افزايش قدرت توليد و انتخاب زنجيرهاي اقتصادي داراي مزيـت بـه  «
  ساز پيشرو، مولد و فرصت»: محور حركت اقتصادي

چ) با توجه به گسترش مبادلات و تعاملات جهاني در قرن گذشته، ضـرورت  
 ـبر امور اقتصـادي و مـالي    هاي تنظيم كننده و ناظر تأسيس سازمان يش از ب

المللـي شـكل گرفتنـد و     هـاي بـين   پيش مطرح شد. در اين وضعيت سازمان
و سـازمان   (IMF)المللـي پـول    بانك جهاني، صندوق بـين  .گسترش يافتند
هـاي تأثيرگـذار بـر اقتصـاد      تـرين سـازمان   از مهـم  (WTO)تجارت جهاني 

  روند. شمار مي كشورها و اقتصاد جهاني به
  )142و  141، 137، 136، 130، 127تا  123، 121، 115، 114هاي  ه، صفحتركيبياقتصاد، (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 111

هـا تهيـه كنـد و     گذاري خود با محاسبة سـود آن   فرد بايد فهرستي از سرمايه
 سپس بهترين انتخاب خود را انجام دهد.

ترين منـافع را بـراي فـرد بـه همـراه       انتخابي است كه بيش انتخاب،  بهترين
سكة طلا. با انتخاب سكة طلا، منافع مورد و فروش داشته باشد. يعني خريد 

60,انتظار از دومين انتخاب خوب خود (يعنـي   تومـان سـود ناشـي از     000
ــورس اوراق بهــادار) را ا ســرمايه ــازار ب ز دســت داده اســت كــه گــذاري در ب

  گويند. مي» هزينة فرصت«اقتصاددانان به اين هزينة مهم، 
 سود حاصل (به تومان) گذاري سرمايه

70, طلا سكة و فروش خريد 000 
  گذاري در سرمايه

 بازار بورس اوراق بهادار
,60 000 

, گذاري در بانك سرمايه , 
20200 000 40 000100 

, خريد اوراق مشاركت 20 500 10 000 
  )12 صفحة، اقتصاد چيست؟(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 112

,ريال    , , , , ,  2 400 5 600 000 13 440 000   درآمد سالانة بنگاه 000
,ريال    , , ,  58 000 000 12 696 000  اجارة سالانة بنگاه000

,ريال  , , , ,   3 200 000 30 12 1 152 000   حقوق سالانة همة كاركنان  000
  آلات توليدي  = هزينة استهلاك سالانة ماشين    

,ريال    , , , 
1 450 000 000 90 000 0005  

  , , , , , 696 000 000 1 152 000   نة بنگاههاي مستقيم سالا هزينه 000
,ريال    , , , , , ,  450 000 000 90 000 000 2 388 000 000  

 = سود يا منفعت سالانة بنگاه    

,ريال    , , , , , , , , 13 440 000 000 2 388 000 000 11 052 000 000  
  )29و  28هاي  ، صفحهتوليد(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 113

14,كمبود تقاضا در قيمت    ريال (الف 000
14,مقدار تقاضا در قيمت  14,مقدار عرضه در قيمت  000 000   

كيلو   60 0 14,كمبود تقاضا در قيمت 60   ريال 000
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كيلو    يمقدار تقاضاي تعادل 30
14,كمبود تقاضا در قيمت  -مقدار تقاضاي تعادلي    ريال 000

كيلو   60 30 30  
  ريال (ب 6000= مازاد تقاضا در قيمت 

  ريال  6000مقدار تقاضا در قيمت  - ريال 6000مقدار عرضه در قيمت 
كيلو   40 20 20  

12,= كمبود تقاضا در قيمت    ريال000
12,مقدار تقاضا در قيمت  12,مقدار عرضه در قيمت  -ريال 000   ريال000

كيلو   50 10 40  
ن كيلـو توليدكننـده بيشـتري    30ريـال و مقـدار    8000ج) در سطح قيمـت  

  دريافتي را دارد.
,ريال   8000 30 240 000   

رود و  د) تنها در سطح قيمت تعادلي فاصله بين عرضـه و تقاضـا از بـين مـي    
شـود و قيمـت اگـر بـالاتر از      كننده هماهنگ مـي  رفتار توليدكننده و مصرف

  تر باشد بايد افزايش يابد. قيمت تعادلي باشد بايد كاهش يابد و اگر پايين
  )37تا  31هاي  ، صفحهبازاراقتصاد، (  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 114

(ارزش توليد خارجيان مقيم كشور)   
2
 شده ارزش خدمات ارائه 3

ميليارد ريال     
2 30   شده ارزش خدمات ارائه 203

  آلات + ارزش پوشاك= توليد ناخالص داخلي ين+ ارزش ماش  
  شده + ارزش موادغذايي ارزش توليد خارجيان مقيم كشور+ ارزش خدمات ارائه

ميليارد ريال      165 20 30   توليد ناخالص داخلي 215

(ارزش توليد مردم كشور كه در خارج ساكن هستند)    
1
  كهزينة استهلا 5

ميليارد ريال     
1 85   هزينة استهلاك 175

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص ملي - هزينة استهلاك   
  ارزش توليد مردم كشور كه در خارج ساكن هستند +  

   –ارزش توليد خارجيان مقيم كشور     
ميليارد ريال       215 17 30 85   توليد خالص ملي 253

 ريال  
,

,  
253 000 2 300110

Â±¶ }²Ii kÃ²¼U
n¼z¨  SÃ÷μ]توليد خالص ملي سرانه  

  )46 تا 42هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 115

ميليارد ريال     85 5  هزينة استهلاك سالانه 17

,ميليون ريال     
785 000   ميزان افزايش قيمت كالا 5950100

,ميليون ريال    ,  85 000 5950 90   بهاي جديد كالا 950
  هزينة استهلاك سالانه با احتساب قيمت جديد  

,ميليون ريال    ,  90 950 5 18 190  
,ميليون ريال    ,  18 190 2 36   هزينة استهلاك دو سال آخر 380

  )44و  43هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص، (اقتصاد  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 116

 الف)

  توليد كل به قيمت جاري در همان سال = ميزان افزايش قيمت (تورم) در يك سال 
  - توليد كل به قيمت ثابت در همان سال   
  = ميزان افزايش قيمت (تورم) در سال دوم  

  توليد كل به قيمت جاري در سال دوم - توليد كل به قيمت ثابت در سال دوم   
توليد كل به قيمت ثابت در سال دوم    973 7230    

  توليد كل به قيمت ثابت در سال دوم  
,هزار ميليارد ريال    7230 973 6 257  

  = ميزان افزايش قيمت (تورم) در سال سوم  
  د كل به قيمت جاري در سال سومتولي - توليد كل به قيمت ثابت در سال سوم 

  7349  توليد كل به قيمت جاري در سال سوم1283   
  توليد كل به قيمت جاري در سال سوم  

,هزار ميليارد ريال    1283 7349 8 632  
  افزايش مقدار توليد در يك سال (ب  

  توليد كل به قيمت ثابت در سال مورد نظر - ر سال پايه توليد كل به قيمت ثابت د
  افزايش مقدار توليد در سال دوم  

,هزار ميليارد ريال   ,  6 257 5 600 657  
  افزايش مقدار توليد در سال سوم  

,هزار ميليارد ريال   , ,  7 349 5 600 1 749  
  )47 و 46هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 117

واحد   
1 450   ارزش مسكوكات مردم1503

  هاي در دست مردم = ميزان نقدينگي + ارزش اسكناس
  هاي ديداري + ارزش مسكوكات در دست مردم  ارزش سپرده

  هاي غيرديداري + ارزش سپرده
واحد    450 150 250   ميزان نقدينگي850

واحد    سپردة ديداري + سپردة غيرديداري250
واحد    هاي جاري) سپردة ديداري (موجودي حساب70

واحد  70   سپردة غيرديداري250
  ديداري سپردة غير180واحد 

  دار = سپردة غيرديداري انداز + سپردة مدت سپردة پس
انداز سپردة پس  180 65  

  انداز سپردة پس115واحد 
  )65و  60هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 118

 

گروه 
 كشورها

  درآمد سرانه
 ساليانه

متوسط نرخ 
سوادي  با

  سالان بزرگ
 (به درصد)

  متوسط نرخ
و مير  مرگ 

  نوزادان
(در هر 

 )تولد 1000

متوسط 
اميد به 

زندگي در 
 تولد آغاز

 (سال)

  كشور با 43
توسعه 
انساني 
 ضعيف

تر از  كم
 دلار 1600

1/57 4/89 5/60  

  كشور با 49
توسعه 

 انساني زياد

تر از  بيش
40000 
 دلار

نزديك به 
100 

6 5/80  
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توليـد ناخـالص داخلـي سـرانه در كشـور سـوئيس بـيش از         2015در سال 
  دلار بوده است. 221دلار و در سودان حدود  80675

  )82 صفحة، رشد، توسعه و پيشرفت(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 119

  ميليون ريال است، بنابراين: 10نفر) 10درآمد نيمي از كارمندان (

)ميليون ريال  )  
510 10 5100   

1مانده  نفر باقي 10از 
  ميليون ريالي دارند پس: 20نفر) درآمد  2ها ( آن 5

)ميليون ريال    )     
1 1510 2 2 20 65 100    

  ميليون ريالي دارند: 25مانده درآمد  نفر باقي 8

)ميليون ريال    )  
208 25 40100    

ميليون ريال     5 6 40    نفر كارمند  20ميزان ماليات پرداختي 51
  )105و  104هاي  حه، صفبودجه و امور مالي دولت(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 120

تـر باشـد، مقاومـت و در پـي آن      الف) هرچه منابع درآمدي كشـور گونـاگون  
شـود. تأكيـد بـر اصـلاح نظـام ماليـاتي،        تر تضمين مـي  پيشرفت كشور بيش

هـاي نفتـي بـه     ردهافزايش صادرات غيرنفتي و حركت به سمت فروش فـرآو 
 كند. جاي نفت خام به تنوع منابع درآمدي كشور كمك مي

چـه در درون كشـور    شود كـه آن  ب) رشد اقتصادي كشور وقتي تضمين مي
شود، در سطح گسترده توسط كشورهاي مختلف مورد استفاده قرار  توليد مي

 گيرد.

ه باشـد،  هاي فيزيكي وابست كه به رشد سرمايه پ) رشد اقتصادي بيش از اين
بهتر است به رشد توانمندي (سرماية انساني) و ارتقاي قدرت توليدي عمـوم  

  تري را در پي داشته باشد. مردم استوار گردد تا پيشرفت اقتصادي مطمئن
  )143 تا 141هاي  ، صفحهاقتصاد ايران در مسير پيشرفت(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

  
  
  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   »1«گزينة  - 121
  تشريح موارد نادرست:

  اند. موارد الف، د و هـ صحيح
  ب: يعقوب ليث صفاري با عربي آشنايي نداشت.
كردنـد و بـه تشـويق شـاعران      ج: در قرن چهارم امراي ساماني حكومت مـي 

  پرداختند. مي
  )42 تا 40 و 38هاي  صفحه، ادبياتتاريخ )، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  
  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(   »3«گزينة  - 122

  ها: تشريح ساير گزينه
  ويژگي فكري سبك خراساني »:1«گزينة 
  ويژگي زباني سبك خراساني»: 2«گزينة 
  ويژگي فكري سبك عراقي»: 4«گزينة 

  )60و  59، 49، 48هاي  صفحه، شناسي سبك)، 1بي ((علوم و فنون اد  

  )(محسن اصغري   »3«گزينة  - 123
در اين عبارت حذف فعل به قرينة لفظي صورت گرفته است (و آن چهار مار 

  نشانة مفعول است.» را«اما تمامي حروف  )را به طبايع [مانند كردم]
  ها: تشريح ساير گزينه

موشـان / كـاربرد صـفت    »: ان«جمع بستن غيرانسان بـا نشـانة   »: 1«گزينة 
  انساني براي غيرانسان: زهر قاتل

نويسنده از تمثيل گرفتاري انسان در مـوقعيتي پـر خطـر بـراي     »: 2«گزينة 
  ناپذيري آن بهره گرفته است. بيان مفهوم غفلت و جبران

تشبيه دنيا به چاه، شـب و روز بـه موشـان سـپيد و سـياه و .../      »: 4«گزينة 
مار، موش، اژدها / تضاد: سپيد و سياه، شب و روز، زهـر و   مراعات نظير: چاه،

  شهد و ...
  )30تا  28هاي  صفحهشناسي،  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )فداييمحسن (  »4«گزينة  - 124

  .هاي كلمات مسجع را ندارند ويژگيچون  ،سجع نيستند» خلوت و خفته«
  ها: ساير گزينهتشريح 
  سجع متوازي» طالب و غالب« »:1«گزينة 
  سجع مطرّف» نشسته و بسته»: «2«گزينة 
  سجع متوازي» خفته و بسته»: «3«گزينة 

  )105و  104هاي  ، صفحهبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )(محسن فدايي    »4«گزينة  - 125
/ بيـت   .ايجاد كـرده اسـت  » اشتقاق«آراية  »د«در بيت  »و بنشست بنشاند«
دو بـار عينـاً   » الـف «در بيـت  » ليلي و مجنـون «هاي  / واژه .موازنه دارد» ج«

/ تكـرار   اسـت.  ايجـاد كـرده  » تكـرار «تكرار شده با معناي يكسان كه آرايـة  
» ب«ت / در بي ـ اسـت.  آرايـي ايجـاد كـرده    واج» هـ ـ«در بيت » س«صامت 

  دارند. ناهمسانجناس » دست و است«و » دست و دوست«هاي  هواژ
  )تركيبي، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(  »3«گزينة  - 126

/ آيـد، انجـام شـود    پديـد  - 2 بالا آيد، ظـاهر شـود   - 1جناس همسان: برآيد: 
  »مبا«و » بار«جناس ناهمسان: 
  ها: تشريح ساير گزينه

كتـف، شـانه / فاقـد     - 2ديشـب   - 1: »دوش«جنـاس همسـان:   »: 1«گزينة 
  جناس ناهمسان

  »ديد«و » ديده«فاقد جناس همسان / جناس ناهمسان: »: 2«گزينة 
نام انسان (معشـوق)   - 2ارزشمند  - 1»: شيرين«جناس همسان: »: 4«گزينة 

  / فاقد جناس ناهمسان 
  )115تا  113هاي  صفحه، بديع لفظي)، 1( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
  )پرست نسرين حق(  »3«گزينة  - 127

  يك ةحرف قافيه، قاعد» = ا«كلمات قافيه /  = موسي، سينا، بيضا
  ها: تشريح ساير گزينه

  2 ةكلمات قافيه / ـُ ل حروف قافيه، قاعد= كل، گل و قل »: 1«گزينة 
  2 ةقاعدرام، دام و بام = كلمات قافيه / ام = حروف قافيه، »: 2«زينة گ

  2 ةقاعدن = حروف قافيه، يبين و زين = كلمات قافيه / »: 4«گزينة 
  )82 تا 80هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 128
  ي دوم: كجا»كو/ «و برزن ي نخست: كوي »كو«قافيه: 

  ها: يح ساير گزينهتشر
  شوند. قافيه نمي  »:سترگ«و » ترك«»: 2«گزينة 
  شوند. قافيه نمي  »:مجو«و » تو»: «3«گزينة 
  شوند. قافيه نمي»: عنف«و » لطف»: «4«گزينة 

  )82تا  80هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(  »2«گزينة  - 129
  گشت  ك  ت  نس  وا  ر  د  نقَ  زان  نَ  م  كـ  اشَ  مِ  سي
 -  U -  U  U  U   -   -  U  U   -   -  U  U   -  

  )90و  89هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 130
  ناپذيري درد عشق  تبط: علاجمفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مر

  كند. عشق، تعلقّات مادي و جسماني را از آدمي دور مي»: 2«مفهوم بيت گزينة 
  )103 صفحة، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 131

بيعت و مربوط به سـبك  همگي دربارة توصيف ط» 4«، »3«، »2«هاي  ابيات گزينه
 هاي اين سبك را ندارد. ، ويژگي»1«كه بيت گزينة  خراساني است، درصورتي

و در » تيـغ آبـداده  «، »3«، در گزينـة  »سـيم «، واژة »2«چنين در گزينة  هم
ويژگـي زبـاني    همگي به » آسمانستي و بوستانستي«و » گويي«، »4«گزينة 

 ـ « هـاي   كـه از ويژگـي  » ان امـروز كهنه و مهجور بودن لغات در مقايسه بـا زب
  سبك خراساني است، اشاره دارند.

  )60و  59، 49، 48هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )96كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 132

حات هاي ادبي فراوان، امثال و اشعار عربي و پارسـي گونـاگون و اصـطلا    آرايه
ها را در عبـارت صـورت    هاي نثر مصنوع است كه برخي از آن علمي از ويژگي

است كه در قـرن  » كليله و دمنه«بينيم. نخستين نمونة نثر مصنوع  سؤال مي
  ششم تأليف شده است.

  )57و  56هاي  صفحه، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 133

 هستند.» متوازي«هاي موجود در اين بيت همگي  سجع

  )106و  105هاي  ، صفحهبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 134

  زنه است.هاي متوازن و متوازي در ساير ابيات، پديدآورندة آراية موا تقابل سجع
  )108 )، بديع لفظي، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 135
  ها: تشريح ساير گزينه

 دارند. » جناس ناقص اختلافي«كيش و ريش، »: 1«گزينة 

  دارند. » جناس ناقص افزايشي«دست و دوست، »: 2«گزينة 
اس جن ـ«و يـار و كـار،   » جناس ناقص افزايشي«شفق و شفقت، »: 3«گزينة 

  دارند.» ناقص اختلافي
  )115و  114هاي  )، بديع لفظي، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 136

  ها: تشريح ساير گزينه
تقطيع درست مصراع: سر / مس / ت / ك / سي / با / شد / كو / »: 1«گزينة 

  / نبَـ / ود خدُ / خَ / ب / رش
تقطيع درست مصراع: با / زينْ / د / لِ / ديـ / وا / نِ / زن / جيـ / »: 2«گزينة 

  ر / هـ / مي / بر / رد
تقطيع درست مصراع: چن / تيـ / ر / هـ / مي / پر / رد / اَز / قُو / »: 4«گزينة 

  سِ / تـَ / نمَ / جا / نمَ
  )90 و 89هاي  عر، صفحه)، موسيقي ش1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 137

هـاي قافيـه    يك بيت در صورتي مردف است كه كلمه يا كلماتي بعـد از واژه 
در يك معنا » ماند» «4«عيناً از نظر لفظ و معني تكرار شوند. در بيت گزينة 

در » مـدام «و » روان«هـاي   واژه» 3و  2«هـاي   تكرار شده است، اما در گزينه
 هر مصراع تفاوت معنايي دارند.

  )80 )، موسيقي شعر، صفحة1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 138

در مصراع دوم = قافية اول / باد در مصراع اول (باد وزنده) » باد اول«و » داد«
 و باد دوم در مصراع دوم (باشد) = قافية دوم

  ها: تشريح ساير گزينه
  رديف: درآيد باز / قافيه: توان، روان»: 1«گزينة 
  بروم: رديف / ملامت، سلامت: قافيه»: 2«گزينة 
بودنـد و  «هاي قافيه هستند. دقـت كنيـد كـه     واژه» شاد و ياد»: «4«گزينة 
  توانند قافيه بسازند. نمي» نكردند

  )82صفحة )، موسيقي شعر، 1لوم و فنون ادبي ((ع  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 139

سـبزه و گـل و خوشـة انگـور و فصـل بهـار       » 4و  3، 1«هاي  در ابيات گزينه
توصيف شده است. در متن صورت سؤال نيـز خـردة مينـا اسـتعاره از گـل و      

  اره از خوشة انگور است.سبزه و عقد ثريا استع
شاعر به توصـيف زيبـايي معشـوق پرداختـه و گردنبنـد      » 2«در بيت گزينة 

  زيباي او را به عقد ثريا تشبيه كرده است.
  )تركيبي، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )96كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 140

پذيري عاشق و آمادگي او بـراي جانبـازي و    به تسليم» د«و » الف«در ابيات 
 فدا كردنِ سر و جان خود در راه معشوق اشاره شده است.

  )، مفهوم، تركيبي)1(علوم و فنون ادبي (  
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  )نيا اعظم نوري(  »2«گزينة  - 141
عـات  نوجواني بـه كارهـاي ديـواني پرداخـت و اطلا     الف) عطاملك جويني از

  فراواني دربارة تاريخ مغولان كسب كرد.
؛ او چنـد مثنـوي بـه    هاي خواجوي كرماني بر حافظ تأثيرگـذار بـود   ب) غزل

  . پيروي از نظامي سروده است
  هاست. يكي از آن »الاحرارةتحف«هايي به پيروي از نظامي سرود كه  پ) جامي مثنوي

  ركي نوشت.را به ت »اللغتينمحاكمة«شير نوايي كتاب  ت) اميرعلي
  )39 و 18 تا 15هاي  هصفح، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »3«گزينة  - 142

  در بيت سوم از عبارات عاميانه، استفاده نشده است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  خشك شدن دست: »1« گزينة
  پريدن چشم: »2« ةگزين

  دق كردن :»4« گزينة
  )82و  81هاي  صفحه، شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )(محسن فدايي  »3«گزينة  - 143

اسـتعاره از موهـاي معشـوق /    » سـنبل «اسـتعاره از چهـرة معشـوق /    » ماه«
  استعاره از موهاي معشوق »ريحان«استعاره از چهرة معشوق / » لاله«

  )73و  72هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (محسن فدايي)  »1«گزينة  - 144
  سنبل: استعاره از زلف معشوق

  چون گل رخ بنمود و چون سرو در چمن بنشست: تشبيه دارد.
  )تركيبي)، بيان، 2ادبي ((علوم و فنون   رخ بنمود: كنايه دارد.

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(  »3«گزينة  - 145

  آسا روز دولت چون روشن چراغ، ظلم شبفاقد مجاز / تشبيه: 
  ها: تشريح ساير گزينه

مجاز از » خون«استعاره و تشخيص است. / مجاز: »: چشم عيار»: «1«گزينة 
  كشتن است.

كنايه از فاش سـاختن اسـرار اسـت. / اسـتعاره:     »: پرده دريدن«»: 2«گزينة 
  استعاره و تشخيص است.» ني«

تشـبيه شـده اسـت. / اسـتعاره:     » حـوري «به » معشوق«تشبيه: »: 4«گزينة 
  استعاره از معشوق است.» بت«

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »2«زينة گ - 146
  وزن ساير ابيات:

  مستفعلن فع / مستفعلن فع»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن فاعلن»: 3«گزينة 
  فاعلاتن فاعلنفاعلاتن »: 4«گزينة 

  )66و  65هاي  )، موسيقي شعر، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 147

  ن مفتعلنمفتعلن مفتعلن مفتعل»: د«و » الف«وزن ابيات 
  وزن ساير ابيات: 

  مفتعلن مفتعلن مفتعلن فاعلن»: ب«بيت 
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن فع»: ج«بيت 

  )66 ةصفح، موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

 )نژاد سيد جمال طباطبايي(  »4«گزينة  - 148

  ن مفاعلن  مفتعلن مفاعلن مفتعل :»4«وزن گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: 1«گزينة 
  فعولن فعولن فعولن فعولن»: 2«گزينة 
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن»: 3«گزينة 

  است. اي پايه تك هاي آوايي همسان بينيد پايه گونه كه مي همان در سه گزينة ديگر
  )92قي شعر، صفحة )، موسي2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   »1«گزينة  - 149

  هاي فكري سبك عراقي موجود در ابيات: ويژگي
  الف) پرهيز از زهد ريايي

  ج) توجه به صفا و آلايش درون
  د) برتري عشق بر عقل (تقابل عقل و عشق)

  تشريح ساير ابيات:
گرايي (ستايش خرد) است كه ويژگـي فكـري سـبك    بيانگر خرد»: ب«بيت 

  آيد. شمار مي خراساني به
باور به اختيار و ارادة انسـان و تـرجيح آن بـر قضـا و قـدر كـه از       »: هـ«بيت 

  شود. هاي فكري سبك خراساني محسوب مي ويژگي
  )38و  37هاي  صفحه، شناسي و مفهوم سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 150

ناپايداري عمر و  »4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات گزينه
  هاي راه عشق است. بيانگر سختي» 3«هاي دنيوي است. بيت گزينة  زيبايي

  )62صفحة ، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 151

كتاب فخرالدين عراقي در قرن هفتم است كه در قالب نظم و نثر » لمعات« - 
 به سير و سلوك عارفانه پرداخته است.

االله ولي از شاعران قرن نهم است كـه ديـوان شـعرش مضـامين      شاه نعمت - 
  عرفاني دارد.

  )19تا  17و  15، 14هاي  ه)، تاريخ ادبيات، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )88كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 152

رود و نثـر سـاده جـاي آن را     در دورة تيموري نثر فنـي تقريبـاً از ميـان مـي    
اند و  به نثر ساده و روان نوشته شده» 4و  2، 1«هاي  گيرد. عبارات گزينه مي

هاي ادبي فراوان و مشخصات ديگر نثر فنيّ ماننـد عبـارات و    ها از آرايه در آن
هـاي فـراوان    واژه» 3«هاي عربي و ... خبري نيست؛ اما در عبارت گزينة  واژه

  هاي نثر فني است. از ويژگي وجود دارد كه عربي و اطناب جمله
  )38، صفحة شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 153

تشخيص است؛ يعني عشـق انسـاني فـرض شـده كـه داراي      » غيرت عشق«
 غيرت و تعصب است. هيچ تشبيهي در اين بيت وجود ندارد.

 ها: هاي بليغ در ساير گزينه تشبيه

  »بحر كرم«و » كشتي توفيق«، »لنگر حلم»: «1«گزينة 
فشرده به صـورت تركيـب اضـافي اسـت و كـل      » گنج مقصود»: «2«گزينة 

 ه فشردة غيراضافي است.مصراع اول هم يك تشبي

  »درخت قامت»: «4«گزينة 
  )30و  29هاي  ، صفحهبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 154

  ها: تشريح ساير گزينه
  لب مجاز از دهان / كف مجاز از كل دست / دل مجاز از وجود»: 1«گزينة 
  : سر مجاز از قسمتي از سر»2«گزينة 
 سر (دوم) مجاز از قصد و نيت»: 3«گزينة 

  )53تا  51هاي  ، صفحهبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 155

فريـب  «و » دسـت عشـق  «، »فروختن دريا جلوه«ترتيب  ها، به در ساير گزينه
تشـبيه فشـردة   » بساط چهـره «، »2«هستند. در بيت گزينة تشخيص » زلف

  )74صفحة ، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  اضافي است.
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 156

بيت صورت سؤال از هشت پاية آوايي تشكيل شده است كـه هـر مصـراع آن    
  چهار پايه و چهارده هجا دارد.

  )22تا  20هاي  )، موسيقي شعر، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 157

سـروده  » فاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلن   «در وزن واژة » 4«مصراع گزينة 
  شده است.

هاي  پايه
  نش  دا  بِ  تا  ري  دا  نـَ  چن  آوايي

  فاعلاتن  فاعلاتن  وزن واژه
هاي  پايه

  فات  صـ  در  شا  بگـ  م  چشـ  آوايي

  فاعلن  فاعلاتن  وزن واژه
  )45تا  43هاي  )، موسيقي شعر، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 158

 ه است.سروده شد» مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن«بيت اين گزينه بر وزن 

  جان  تي  بس  ج  ع  شب  امـ
  ـ  ـ  ـ U U  ـ  ـ
  بد  خس  جا  ك  م  چش  وان
  ـ  ـ  ـ U U  ـ  ـ

  

  بد  يا  هي  ر  ب  خا  گر
  ـ  ـ  ـ U U  ـ  ـ
  بد  يا  هي  ش  ت  چن  كو
  ـ  ـ  ـ U U  ـ  ـ

  ها: تشريح ساير گزينه
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن  »: 1«گزينة 
  تنفعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلا» : 2«گزينة 
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 3«گزينة 

  )92تا  88هاي  )، موسيقي شعر، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 159

نشان از سبك خراسـاني  » 3«توصيف حسي و معشوق زميني در بيت گزينة 
 شود. ر، ويژگي فكري سبك عراقي ديده ميهاي ديگ دارد، اما در گزينه
  ها: تشريح ساير گزينه

 اعتباري و ناپايداري زندگي دنيوي بي»: 1«گزينة 

  اعتقاد به قضا و قدر»: 2«گزينة 
  نكوهش زهد ريايي»: 4«گزينة 

  )38 و 37هاي  ، صفحهشناسي و مفهوم سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )88كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 160

هـر دو دقيقـاً   » 4«مصراع دوم بيت صورت سؤال و مصراع دوم بيـت گزينـة   
كنند. (ناراحت نشدن بزرگان از اعمال و گفتـار زشـت    يك مفهوم را بيان مي

  ديگران)
  )100)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )اسرا مرادي(  »2«گزينة  - 161

ق.م  46شماري دقيقي نداشتند، به همين دليل در سال  روميان در آغاز، گاه
شــماري رومــي بــر اســاس  امپراتــور روم (ژوليــوس ســزار) دســتور داد گــاه

 اصلاح شود.مصري شماري  گاه

  )15 و 13هاي  هشناسي، صفح )، تاريخ1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

  (اسرا مرادي)  »1«گزينة  - 162
  استخراج و تنظيم اطلاعات است. ،شناس كار باستان آخرين مرحلة
از  ،گـذاري و تعيـين سـن آثـار باسـتاني      شناسان بـراي تـاريخ   امروزه باستان

تـري   فتهپيشـر  ةاي ماننـد روش راديـوكربن و شـيو    هاي علمي پيشرفته روش
  كنند. استفاده مي» آرگون - پتاسيم«موسوم به 

  )26صفحة شناسي،  )، تاريخ1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 (اسرا مرادي)  »2«گزينة  - 163

ابزار  نساخت هاي نخستين از آن براي اي بود كه انسان ترين ماده اصلي ،سنگ
 .استفاده كردند

  )32ن در عصر باستان، صفحة )، جها1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

  (اسرا مرادي)  »1«گزينة  - 164
از آن پـيش  كـه  ور اول را بـه معنـاي امپرات ـ   »تي هوانگ شي«عنوان  ،»ژنگ«

 مخصوص خدايان و قهرمانان اساطيري بود، براي خود برگزيد.

  )47)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

 تاريخ
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 )ميلاد هوشيار(  »4«گزينة  - 165

در زمان پادشاهي كمبوجيه، پسر و جانشين كورش بزرگ، مصر بـه تصـرف   
 هخامنشيان درآمد.

  )85صفحة در عصر باستان،  ايران)، 1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 (اسرا مرادي)  »1«گزينة  - 166

طـوايفي اشـكاني، حكـومتي     به جاي حكومت ملـوك  ،ساسانيان مصمم بودند
متمركز و قدرتمند ايجاد كنند كه دستورات و قـوانين آن در سرتاسـر ايـران    

 اطاعت شود.

  )94صفحة )، ايران در عصر باستان، 1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 167

سعة شهرنشيني، صنعت نيز رشد در دوران فرمانروايي ساسانيان، همگام با تو
  كرد و كيفيت كالاهاي توليدي بهتر شد.

هـاي پيشـين بـر كـار تجـارت نظـارت        ساسانيان به مراتب بيشتر از حكومت
 كردند. نمودند و قوانين و مقررات مربوط به خريد و فروش را اجرا مي مي

  )126و  124هاي  )، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  
 ---------- ------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 168

دورة ساسانيان اهميت بسزايي در تاريخ دين زرتشتي دارد؛ چرا كه حكومـت  
 ساساني، اين دين را دين رسمي ايران اعلام كرد.

  )133 ر باستان، صفحة)، ايران در عص1(تاريخ (  
 --------------------------------------- -------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 169

موبدان به شدت با آيين مانوي مخالف بودند. آنـان پـس از شـاپور، اقـدامات     
 خود را براي نابودي ماني و مانويان تشديد كردند.

  )135صفحة )، ايران در عصر باستان، 1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 وشيار)(ميلاد ه  »3«گزينة  - 170

كـه در گذشـته فراگيـر     ،هاي برجستة معماري عصر ساساني جمله ويژگي از
 ها بود. نبود، كاربرد وسيع گنبد، ايوان و طاق در ساخت بناها به ويژه كاخ

  )150صفحة )، ايران در عصر باستان، 1(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 171

ي، صـاحب  توان بـه بـلاذر   نگاري تركيبي مي ريخهاي تا ترين چهره از برجسته
 البلدان اشاره كرد. كتاب فتوح

  )17صفحة شناسي،  )، تاريخ2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

  )(ميلاد هوشيار  »2«گزينة  - 172
دسـت برداشـتن از   پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب بـراي  

هاشم را تحت محاصـرة   حمايت رسول خدا ناكام ماندند، تصميم گرفتند بني
  اجتماعي و اقتصادي قرار دهند.

  )28صفحة ، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 173

يـرة  جز شـبه  در تسلط روميان بر مصر، موقعيت مسلمانان را در شام و حتـي 
مسلمانان بعد از فـتح   ،داد. از اين رو عربستان در معرض خطر جدي قرار مي

  تسخير كنند.نيز شام درصدد برآمدند مصر را 
  )51صفحة )، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر، 2(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 174

هــاي زيــادي ميــان مســلمانان و ســپاه  ويــان، درگيــري و جنــگدر زمــان ام
ــار شــهر    ــاد. حتــي مســلمانان چنــدين ب ــوري روم شــرقي اتفــاق افت امپرات

روم را از زمين و دريـا محاصـره كردنـد، امـا     امپراتوري پايتخت  ،قسطنطنيه
 موفق به فتح آن نشدند.

  )55صفحة )، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر، 2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 175

تـاكنون بـه    كـه  نهـاده شـد  بنيـان   هزهر توسط فاطميان در قاهردانشگاه الا
 هاي علمي خود ادامه داده است. فعاليت

  )76صفحة )، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر، 2(تاريخ (  
 --------------------- -------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »3«گزينة  - 176

پيروزي اعراب مسلمان در جنگ نهاوند سرنوشت حكومت ساساني را قطعـي  
  ح ناميدند.والفت اين پيروزي را فتح ،كرد. فاتحان

  )83صفحة ، از ورود اسلام تا پايان صفويه)، ايران 2(تاريخ (  
 -------------------------------------- --------  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  - 177

را عمدتاً اهل تسـنن   ة سلجوقيبافت مذهبي جمعيت شهري و روستايي دور
  دادند. تشكيل مي

  )108و  107هاي  ، صفحهاسلام تا پايان صفويه )، ايران از ورود2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 178

رسمي كردن مذهب شيعة دوازده امامي سبب شد كه بسياري از شيعيان در 
   .خدمت دولت نوپاي صفوي قرار گيرند
بـه ويـژه    ،هاي مختلف مدعيان داخلي شاه اسماعيل طي لشكركشي و جنگ

ايران  سياسي و جغرافيايي حكام محلي را از ميان برداشت و موجبات وحدت
  را فراهم كرد.

  )137صفحة اسلام تا پايان صفويه،  از ورود )، ايران2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 )(ميلاد هوشيار  »2«گزينة  - 179

بـزرگ حـديثي بـه نـام      المعـارف  دائـرة علامه محمـدباقر مجلسـي، صـاحب    
  شود. بحارالانوار، از بزرگان عصر صفوي محسوب مي

  )151يان صفويه، صفحة اسلام تا پا )، ايران از ورود2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 )(ميلاد هوشيار  »2«گزينة  - 180

جنبش اصلاح ديني با انتقاد و اعتراض به برخي از نظريات و عملكرد كليسـا  
  شروع شد.

  )184، صفحة اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (  
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 )(فاطمه سخايي  »2«ينة گز - 181

هاي جغرافيايي كه حاصل روابط متقابل انسان و  گيري محيط چگونگي شكل
نگـري   دانـان بـا ديـد تركيبـي يـا كـل       شـود جغرافـي   محيط است، سبب مي

  موضوعات را مطالعه و بررسي كنند.
  )7  جغرافيا چيست؟، صفحة(جغرافياي ايران،   

 ------------------------------------- ---------  
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 182

  هاي نادرست: تشريح گزينه
  تدوين فرضيه است.»: 1«گزينة 
  يك جملة خبري است.»: 2«گزينة 
  كند. گيري از يك پژوهش را بيان مي نتيجه»: 4«گزينة 

  )10  جغرافيا چيست؟، صفحة(جغرافياي ايران،   
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«زينة گ - 183

آذربايجـان را از   ةجنـوبي، منطق ـ  بـه  هاي تالش بـا جهـت شـمالي    كوهستان
 ،سمت خزر ها به هاي درياي خزر جدا كرده است. شيب عمومي اين كوه كناره

  آذربايجان است. ةبيش از منطق
  )24  جغرافياي طبيعي ايران، صفحة(جغرافياي ايران،   

 -------------------------- --------------------  
 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 184

ريزگردهـا، كشـورهاي ايـران، عـراق،      ةپديـد در محدودة جغرافيايي بحرانـي  
  تركيه، كويت و عربستان هستند.

ريزان و مسئولان بايد  براي حل مشكلات محيط زيست كشور، مديران، برنامه
كنند. جدي توجه خودهاي  گيري عد مكاني تصميمبه ب  

  )45  جغرافياي طبيعي ايران، صفحةغرافياي ايران، (ج  
 ----------------------------------------------  

 )(فاطمه سخايي  »2«گزينة  - 185

 دهد. ، زمان دو برابر شدن جمعيت هر كشور را نشان مي70ون نقا

  )64  ايران، صفحة انسانيجغرافياي (جغرافياي ايران،   
 ----------------------------- -----------------  

 )(آزاده ميرزايي  »1«گزينة  - 186

ها عبـارت بودنـد    ايران به چهار ايالت تقسيم شد. اين ايالت ،در دورة قاجاريه
  .از: آذربايجان، كرمان و بلوچستان، فارس و بنادر، خراسان و سيستان

  )70  جغرافياي انساني ايران، صفحة(جغرافياي ايران،   
 ------------------------- ---------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 187

 ـدار چنـد نقـش  ها  امروزه اغلب سكونتگاه هـا را بـا هـم ايفـا      د و ايـن نقـش  ن
 كنند. مي

  )84  جغرافياي انساني ايران، صفحة(جغرافياي ايران،   
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 188

عي ايران، برخورداري از موقعيـت دريـايي و خشـكي، وجـود     بندي طبي پيكره
 ،انگيـز  هاي شـگفت  هاي وسيع، سواحل گوناگون و بيابان هاي بلند، دشت كوه

 گردي (ژئوتوريسم) را ايجاد كرده است. گردشگري زمين

  )96  جغرافياي انساني ايران، صفحة(جغرافياي ايران،   

 (محمدابراهيم مازني)  »4«گزينة  - 189

هـاي   هـاي مصـنوعي در آب   ات متحـدة عربـي بـا سـاختن جزيـره     دولت امار
فارس، نواحي جديدي در منطقه ايجاد كرده اسـت. ايـن، مثـالي بـراي      خليج

  است.» ها بر نواحي هاي سياسي حكومت گيري تأثيرگذاري تصميم«
تـرين   وجودآمدن نواحي صنعتي پيرامون شهر تهران، اين شهر را بـه مهـم   به

دهنـدة   ر تبـديل كـرده اسـت. ايـن مثـال، نشـان      قطب صنايع مصرفي كشـو 
  است.» وجودآمدن نواحي توسط انسان به«

  )14  و 13، 11هاي  ه، صفحناحيه چيست؟)، 2(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

  (محمدعلي خطيبي بايگي)    »3«گزينة  - 190
ايـن نـوع    .اسـت اي (سـيكلوني)   شكل صورت سؤال مربوط به بارندگي جبهه

هاي هـوا بـا    آيد؛ جايي كه توده وجود مي  ها به بارندگي بيشتر در محل جبهه
  كنند. يكديگر برخورد مي

  )27  )، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 191

سـبب شـرايط    بـه ني اسـت.  عامل مهم فرسايش در مناطق خشك و بيابا ،باد
هاي نـرم و فقـر پوشـش     وهوايي خشك، وزش بادهاي شديد، وجود خاك آب

در اشكال كاوشـي فرسـايش، ذرات    .ها شدت دارد گياهي، فرسايش در بيابان
  كند. هاي ديگر انتقال پيدا مي از يك مكان كنده و به مكان

  )47  صفحة)، نواحي طبيعي، 2(جغرافيا (  
 ----------------- -----------------------------  

 )(فاطمه سخايي  »3«گزينة  - 192

ها حاصـل   زيستي كه از آن ةها از نظر ميزان توليد تركيبات آلي و تود بوم زيست
دريافتي در منـاطق نزديـك قطبـي حـدود      شود، تفاوت دارند. انرژي روزانة مي

ود كـه در منـاطق معتدلـه حـد     در حـالي  ،متر مربع است كالري در سانتي 100
  مربع است. متر كالري در سانتي 800كالري و در مناطق استوايي  400

  )57  )، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

  (محمدعلي خطيبي بايگي)    »2«گزينة  - 193
تـرين گـروه زبـاني     تـرين و گسـترده   ، بـزرگ »هند و اروپـايي «خانوادة زباني 

هـاي ايـن زبـان     . بيش از نيمي از مردم جهان، به يكـي از زيرشـاخه  دنياست
  كنند. صحبت مي

  )69  ، صفحةانساني)، نواحي 2(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 194

اً عمـدت  ،دارنـد  يهاي اقتصادي نوع چهارم ارتباط نزديك تك كه با فعاليت هايصنايع 
ها بر مبناي نوآوري و رقابت است و  بر محور فناوري پيشرفته قرار دارند. پيشرفت آن

  اند. ناگزير به صادر كردن كالاهاي توليدشده به كشورهاي ديگر جهان
  )96)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  
  (آزاده ميرزايي)    »3«گزينة  - 195

دنبال افزايش فروش و سود خود هستند و به منافع  هاي چندمليتي به شركت
ها گاه انحصار توليد يـك   كشورهاي ميزبان توجه چنداني ندارند. اين شركت

هـاي داخلـي كشـورها را از دور رقابـت،      گيرند و كارخانه كالا را در دست مي
يافتـة   سـعه كنند. در اين صورت، وابستگي نواحي بـه كشـورهاي تو   خارج مي

  شود. صنعتي بيشتر مي
  )103 اني، صفحة)، نواحي انس2(جغرافيا (  

 يا جغراف
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 )(فاطمه سخايي  »1«گزينة  - 196

 ؛اقتصـادي دارد  ةجنب ـ ،انسـاني، عامـل درآمـد و رفـاه     ةاز ميان عوامل توسع
؛ ي دارندبطوري كه مردم برخي از كشورها درآمد و سطح زندگي و رفاه خو به

گر، بخش بزرگي از مردم با فقر و كمبـود  كه در برخي كشورهاي دي در حالي
گـر   نابرابري اقتصادي در فضـاي جغرافيـايي جلـوه    اند. امكانات زندگي مواجه

آينـد كـه از نظـر امكانـات و      هـايي پديـد مـي    آن، ناحيه ةشود و در نتيج مي
  اندازهاي جغرافيايي با يكديگر تفاوت دارند. تسهيلات و چشم

  )106  و 104هاي  صفحه)، نواحي انساني، 2(جغرافيا (  
 ----------------------------------------------  

 )(محمدعلي خطيبي بايگي  »3«گزينة  - 197

  اتحادية اروپا (نه قارة اروپا) ←اي)  ناحية سياسي فراملي (منطقه
  كنگ، كردستان عراق، قشم هنگ ←ناحية سياسي ويژه 
  ارمنستان، تاجيكستان، ايران ←ناحية سياسي ملي 

  )119و  118هاي  صفحه)، نواحي سياسي، 2غرافيا ((ج  
 ----------------------------------------------  

 )98سراسري (  »3«گزينة  - 198

گويند كه كشـور مجـاور دريـا     هاي داخلي مي هاي پشت خط مبنا، آب به آب
سمت دريـا، تـا حـدود دوازده مايـل دريـايي،       هاست. از خط مبنا به مالك آن

شود كه آن هم متعلق به كشور مجـاور درياسـت    ي ناميده ميدرياي سرزمين
هـاي   ها در آن منطقه حق عبورومرور بدون ضرر دارند. در آب اما ساير كشور

  راني، فعاليت نظامي و... براي همة كشورها آزاد است. آزاد، كشتي
  )131)، نواحي سياسي، صفحة 2(جغرافيا (  

 ------------------------------------- ---------  

 )(محمدعلي خطيبي بايگي  »2«گزينة  - 199

شود. او از مباحث خود چنـين   راتزل، پدر علم جغرافياي سياسي شناخته مي
هـاي بـزرگ پيـروز     گيرد كه در كشـمكش بـر سـر قـدرت، دولـت      نتيجه مي

  كنند. شوند و كشورهاي كوچك را ضميمة خاك خود مي مي
  )144  و 143هاي  )، نواحي سياسي، صفحه2(جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  

 )98خارج از كشور (  »3«گزينة  - 200

كشاورزي را در اين كشور با  ،هاي جغرافيايي بالا قرار گرفتن روسيه در عرض
بهترين شكل براي يك سرزمين، شكل فشـرده  محدوديت مواجه كرده است. 

هـاي   ت بر همـة قسـمت  هاي طويل و چندتكه، نظارت حكوم است. در كشور
  شود.  كشور و همچنين ايجاد خطوط ارتباطي با مشكل مواجه مي

  )150 و 149هاي  ه)، نواحي سياسي، صفح2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  
  

  (پارسا حبيبي)   »4«گزينة  - 201

كه كنش انساني وابسـته بـه آگـاهي     آگاهانه بودن كنش بدين معني است - 
  گيرد.صورت نمي انسان است و بدون آگاهي كنشي

ارادي بودن كنش بدين معني است كه كنش انساني به ارادة بشري وابسته  - 
  شود. است و اگر فعلي ارادي نباشد، كنش محسوب نمي

 شوند.پيامدهاي غيرارادي كنش انسان، قطعي است؛ يعني حتماً انجام مي - 

  )6و  4هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

  (سميرا خليلي)   »2«گزينة  - 202

هرگاه يك نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ كند يا نتواند آن را به نسل بعـد  
  شود. ريزد يا دگرگون مي منتقل كند، جهان اجتماعي آن فرو مي

ي هـا تكـويني اسـت. يعن ـ    عضويت اعضا در بدن موجـودات زنـده و نظـم آن   
آيد و به همين دليل بـا ارادة اعضـا    براساس آگاهي و ارادة اعضا به وجود نمي

  كند. تغيير نمي
هـاي اجتمـاعي    فرشتگان و جهان مـاوراي طبيعـي، كـنش    ،شناخت خداوند

دهـد.   هاي زنـدگي را تغييـر مـي    كند و آرمان و ارزش آدميان را دگرگون مي
دارنـد؛ يعنـي موجـودات     هريك از موجوداتي كه بيرون جهان اجتماعي قرار

طبيعي و ماوراي طبيعي به واسطه ارتباطي كه بـا زنـدگي اجتمـاعي انسـان     
  گيرند.  كنند در گسترة جهان اجتماعي قرار مي پيدا مي

  )20و  19، 17، 16هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  ارسا حبيبي)(پ   »4«گزينة  - 203
  هاي نادرست: تشريح گزاره

  نمادها مربوط به لاية سطحي جهان اجتماعي هستند. - 
هـاي اجتمـاعي متفـاوت     تنوع آگاهي و ارادة انساني، موجب پيدايش جهان - 

  شود. مي
  انسان در مقابل فرهنگ خود، موجودي فعال و كنشگر است. - 
هـا، هنجارهـا و    زشهـاي خـود ار  جوامع دنيوي به تناسـب عقايـد و ارزش   - 

  آورند. نمادهاي خود را به وجود مي
  )34تا  32و  28، 27هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
  (پارسا حبيبي)   »4«گزينة  - 204

  تشريح عبارات نادرست:
آيد. ولي اين پديـده   يجهان اجتماعي با آگاهي و ارادة افراد انساني پديد م - 

تـك   پس از آن كه با كنش انسان تحقق پيدا كرد، ديگر وابسته به ارادة تـك 
  افراد نيست.

هـاي   هـا و ارزش  توان بـر اسـاس آرمـان    هاي اجتماعي مختلف را مي جهان - 
  آورند، ارزيابي كرد. هايي كه به دنبال مي ها و محدوديت ها و فرصت آن
  شوند. ها متبلور مي شهاي اجتماعي در ارز آرمان - 

  )48و  47، 41، 39هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  (مبيناسادات تاجيك)   »3«گزينة  - 205

 ـ ←فرزند وكيلي كه به كار خـدماتي در دادگسـتري مشـغول اسـت      ، ينزول
  نسلي ميان

بخش مالي بانك سپه  يتبه مدير بانك مليبخش مالي مديريت فردي كه از 
  نسلي افقي درون ←منتقل شده است 

صـعودي   ←شناس باليني است  فرزند رانندة تاكسي كه در حال حاضر روان
  نسلي ميان

شناسـي دبيرسـتان بيـنش نيـز      شناسي دبيرستان ادب، دبيـر روان  دبير روان
  نسلي افقي درون ←هست 

  )76و  75هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 )1شناسي (جامعه
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  (مبيناسادات تاجيك)   »3«گزينة  - 206
  متولد شدن در جايي (مكان تولد) ويژگي انتسابي، ثابت، فردي است.

هـاي اكتسـابي،    صاحب كارخانه بودن اشاره به دارايي دارد، دارايي از ويژگـي 
  متغير، اجتماعي است. 
  فردي، اكتسابي، متغير است.  صبور بودن يك ويژگي

  )58و  57هاي  صفحه )، هويت،1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  (پارسا حبيبي)   »1«گزينة  - 207
-چيرو هنيادارند؛ از يو ذهن ييمعنا يتيهو ،ياجتماعي ها دهيپد يتمامالف: 

  د.ستنيفاقد معنا ن ياجتماع جهاني از اجزا كي
ست كه هر دخل و اي ا هاي آن به گونه ب: نگاه دنيوي جهان متجدد و ارزش

  داند. تصرفي را در طبيعت مجاز مي
ج: وجود نظريات متفاوت دربارة هويت، نشانة اين اسـت كـه امكـان خطـا و     

  .اشتباه در شناخت هويت وجود دارد
  )64و  62، 25هاي )، تركيبي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
 ا بيدقي)(آزيت   »4«گزينة  - 208

هاي عقيدتي و ارزشي جهان اجتماعي  بارة بنيانبازانديشي در ←عبارت اول 
  (علت)

  تزلزل فرهنگي (مفهوم) ←عبارت دوم 
ها اهميت و اعتبار خود را نـزد اعضـاي    هرگاه عقايد و ارزش ←عبارت سوم 

هـايي مواجـه    جهان اجتماعي از دست بدهند دوام هويت فرهنگي بـا چـالش  
 د)شود. (پيام مي

  )85و  83، 82هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 209
كشـي و   اروپاييان در هجوم به قاره آمريكا براي تأمين سلطه خود به نسل -  

 ابعاد هويتي جمعيت    ← از بين بردن ساكنان بومي پرداختند.

  اقتصاد ←ورود استعمارروزنة  - 
ها و معـاني مشـترك كـه جهـان اجتمـاعي بـر اسـاس آن سـاخته          آگاهي - 

  فرهنگ ← شود. مي
  )108و  105، 102هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (الهه خضري)  »4«گزينة  - 210

تـدريج  جهان را دارنـد، بـه   قفس آهنين؛ يعني افرادي كه قصد تسلط بر اين
 شوند. اي مي اسير يك نظام اجتماعي پيچيده

آينـد، علـم    هاي تجربي به دست مي جهان متجدد فقط علومي را كه با روش
كننـد، علـم    هـاي فراتجربـي اسـتفاده مـي     دانـد و علـومي را كـه از روش    مي
هـا و   شناسـد. بـا افـول علـوم عقلانـي و وحيـاني امكـان ارزيـابي ارزش         نمي

رود و داوري دربارة آن امور به تمايلات افـراد و   هاي بشري از دست مي آرمان
شود؛ از اين روند به زوال معنا و عقلانيـت ذاتـي    هاي متفرق سپرده مي گروه

  شود. ياد مي
  )45و  44هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

  
  

  ي)(پارسا حبيب   »3«گزينة  - 211

آوريـم، بـه جهـان     هنگامي كه انديشه را به صورت گفتار يا نوشـتار درمـي   - 
  ايم. فرهنگي وارد شده

  مطابق رويكرد دوم جهان ذهني تابع جهان فرهنگي است. - 
  معيار و ميزان سنجش عقايد، حقيقت است.  - 

  )14و  8، 5،  4هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه
----------------------------------------------  

  (پارسا حبيبي)   »1«گزينة  - 212

  فرهنگ مغول شايستگي جهاني شدن نداشت.  جهاني نشدن فرهنگ مغولي: 
هاي دريـانوردي، فنـون نظـامي و     موفقيت استعمار قديم: پيشرفت در زمينه

  اقتصاد صنعتي
هـا در   هاي فرهنگ اسلامي: عمل كردن حكومت شدن تمامي ظرفيتنآشكار 

  اي رچوب روابط قومي و قبيلهچا
  )29و  23، 21هاي   )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

 --------------------------------------------- 

  )98(خارج از كشور    »4«گزينة  - 213

 معاصـر  فرهنـگ  به مربوط و مدرن ايپديده خود، عام معناي در روشنگري

 مـوانعي  بـردن  بـين  از و روشـنگري  براي ديرباز از انبياي الهي .نيست غرب

 و وحي عقل، اسلام، ديني در فرهنگ .اندبسته حقيقت بر را راه كه اندآمده
-هسـتي  بـا  اگر معنا، اين در روشنگري .اندحقيقت شناخت هايروش تجربه

 تجربه، و وحي، عقل از استفاده با باشد، همراه ديني شناسيانسان و شناسي

 .دهدمي ارائه هانج و انسان از ديني تفسيري

 در شـده  پذيرفتـه  شناسـي معرفـت  مبنـاي  بـه  خاص، معناي در روشنگري

 بـا  كـه  اسـت  شـناخت  و معرفـت  از روشـي  شـود و مـي  گفته غرب فرهنگ

 از بـيش  در طـول  روش ايـن  اسـت.  شـده  همـراه  اومانيسـم  و سكولاريسم

 كـه  اسـت  كرده پيدا مختلفي هايشكل غرب، جديد فرهنگ سال چهارصد

 حقيقـت  شـناخت  در شـهود  و وحي گذاشتن كنار هاآن همة ركوجه مشت

  .است
 كهاين دليل به باشد، همراه عقلي شناخت با اگر دنيوي، رويكرد روشنگري با

 خـدايي  بـه  اعتقاد يعني دئيسم .شودمي دئيسم منجر به پذيردنمي را وحي

   .ندارد بشر سعادت و هدايت براي ايبرنامه هيچ كه
  )43و  42هاي  صفحه، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، )2شناسي ( (جامعه

 --------------------------------------------- 

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 214

 روشنگري آغاز شد.  هاي فرهنگ جديد غرب با پيدايش فلسفه - 

ليبراليسم، به معناي مباح دانستن همة امور در قياس بـا خواسـت انسـان     - 
  است.

  و ريختن اقتدار كليسا باعث ظهور رقيبان دنياطلب كليسا شد.فر - 
  با قبول تثليث، مسيحيت از ابعاد عقلاني توحيد دور ماند. - 
  )53و  50، 48هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه 

 )2شناسي (جامعه
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  (مبيناسادات تاجيك)   »1«گزينة  - 215

ي خود، نيازمند درهم شكسـتن  كشورهاي غربي براي تأمين منافع اقتصاد - 
كردنـد؛   ها را تحمـل نمـي   مقاومت فرهنگي اقوامي بودند كه سلطه و نفوذ آن

  هاي فراماسونري استفاده كردند. براي اين منظور از مبلغان مذهبي و سازمان
ها براي افزايش قدرت خود به سـرمايه و پـول بازرگانـان و     نيازمندي دولت - 

يت ناوگان نظامي دولتمردان براي تجارت و سود، نيازمندي بازرگانان به حما
  باعث پيوند قدرت با ثروت و تجارت شد.

تـرين تـأثير را در    ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي، عميـق  - 
  توزيع جهاني فرهنگ غرب داشت. 

  )69و  59، 58هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه
----------------------------------------------  

  (مبيناسادات تاجيك)   »4«گزينة  - 216
  تشريح عبارات نادرست:

  دانست. اي انتقالي براي رسيدن به كمونيسم مي سوسياليسم را مرحله ،ماركس
  ماركس در نيمة دوم قرن نوزدهم به نقد ليبراليسم اقتصادي پرداخت.

  اقتصاد ليبرال بودند. پردازانمالتوس و ريكاردو از نظريه
  )77و  75هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  
 )(آزيتا بيدقي  »3«گزينة  - 217

  عبارت اول: استعمارگر و استعمارزده
  ها عبارت دوم: نظرية جنگ تمدن

  عبارت سوم: نظرية كنت
  )87و  84، 82ي   ها صفحه، جهاني هاي )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »2«گزينة  - 218

 را تمـدني  فرهنگـي  بنـدي جديـد  گيري قطبشكل هانظرية جنگ تمدن - 

 قـرار  اسـلامي  تمـدن  عـرض  در ها راتمدن ديگر سو از يك ولي پذيرفت مي

 ناديـده  را اسـلامي  فرهنـگ  انقلاب و فرد به رمنحص و مهم جايگاه و داد مي

 خصـمانة جهـان   هـا، رويكـرد  تمدن جنگ طرح با ديگر سوي از گرفت و مي

 كه را هراسي طريق، اين از نمود ومي توجيه اسلامي، هايجنبش به را غرب

 جهـان  متوجه داشت، وجود شرق بلوك به نسبت دوم، جنگ جهاني از پس

  كرد. مي اسلام
 اجتمـاعي  و سياسـي  فقـه  بـه  اتكـا  و اسلام به بازگشت با مياسلا انقلاب - 

 بـه  بازگشـت  .كـرد مي مطرح اسلام جهان را مسئلة اسرائيل مسئلة شيعي،

 مخـدوش  مسـلمانان،  بـاور  در را ديويـد  كمپ قرارداد مشروعيت اولا اسلام،

 بر با تكيه و اسلامي اعتقاد موضع از را صهيونيسم برابر در مقاومت ثانيا كرد؛

  كرد. آغاز الهي قدرت و خداوند به يمانا
 و هـا جنـبش  اسـلام،  جهـان  در ايـران  اسـلامي  انقـلاب  ترين پيامـد مهم - 

 كـه  است ه.ش 1389سال  از عربي در كشورهاي مردم هاي گستردة انقلاب

  است. شده منجر عربي چهار كشور در هاي سياسيقدرت سقوط به تاكنون
  )131و  126هاي صفحهو جهان جديد، بيداري اسلامي )، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 219

  مجلس از نظر منورالفكران ←عبارت اول 
  گيري جنبش عدالتخانه اوج ←عبارت دوم 
  انقلاب اسلامي ايران ←عبارت سوم 

  )120و  115هاي  حه)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صف2شناسي ( (جامعه 

 (ارغوان عبدالملكي)  »4«گزينة  - 220

 هـاي انديشـه  چـارچوب  در چـپ،  روشـنفكران  اجتمـاعي  هـاي حركـت 

 آشـكارا  آنـان،  از بـود. برخـي   و ماركسيسـتي  سوسياليسـتي  ناسيوناليستي،

 رويـارويي  ديگـر از  برخـي  و كردنـد مـي  مطـرح  را غيرتوحيدي هايانديشه

 هايانديشه گاهي حتّي كردند؛مي اريخودد مردم ديني باورهاي با مستقيم

 التقـاطي  روشنفكري ترتيب،اينداشتند. بهمي بيان ديني پوشش را در خود

  آمد. اسلامي پديد كشورهاي در چپ
 مـورد  اغلـب  مسـلمان،  كشورهاي چپِ روشنفكران آميزاعتراض هايحركت

  .گرفتمي قرار بلوك شرق حمايت
 از آنـان  گريـز  دليـل  بـه  اول، نسلروشنفكران  به چپ روشنفكران اعتراض

 طـي قـرن   كـه  بـود  اعتراضاتي نوع از بلكه نبود، آنان ستيزياسلام يا اسلام

 ليبراليستي هاينظام اقتصادي عملكرد به نسبت غربي كشورهاي در بيستم

  گرفت. مي داري شكلسرمايه و
  )111و  110هاي  جديد، صفحه جهان و اسلامي )، بيداري2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  
 

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  - 221

(بچـة گمشـده،   احتمال بروز مغالطـه نگارشـي وجـود دارد     2 ةفقط در گزين
 سـاير در توسط مادرش پيدا شد يا بچة گمشده توسط مـادرش، پيـدا شـد)    

  مربوطه وجود ندارد. ةطها احتمال بروز مغال گزينه
  )19 تا 13هاي  هصفح، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »1«گزينة  - 222

و بتـوان   موارد متعدد اطـلاق شـود   در ذهن بر مفهومي است كه مفهوم كلي
نهايـت   . حـال ممكـن اسـت در خـارج بـي     برايش مصاديق متعدد فرض كرد

صداق داشته داشته باشد (مانند عدد)، فقط يك مصداق داشته باشد (مانند م
  خدا) يا هيچ مصداقي نداشته باشد (مانند سيمرغ).

  )23 و 22 هاي هصفح، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »4«گزينة  - 223

عمـوم و خصـوص مـن     ةتعريف شده رابطتعريف با مصاديق مفهوم  كه زماني
امـا از طـرف ديگـر     ؛دهـد وجه دارد، تنها بعضي از مصاديق آن را پوشش مي

مفهـوم را نيـز پوشـش     آنمصـاديق   گيرد و همـة ارتباط را دربرميموارد بي
  دهد. پس نه جامع است و نه مانع.نمي

  )38و  37و  25 تا 23هاي  هصفح، مفهوم و مصداق و تعريف(منطق،    
----------------------------------------------  

 )زاده سادات شريف فاطمه(  »2«گزينة  - 224

ها به  گزينه سايراستدلال تمثيلي مخالف ذكر شده است،  »2« ةتنها در گزين
وجوه اختلاف ميان علم و ثروت اشاره كرده است. همانطور كه بـراي گـنج و   

زكـات علـم هـم آمـوزش بـه       ،كنيم باارزش زكات پرداخت مي يسكه و اشيا
  ديگران است.

  )46 ةصفح، و كاربردهاي آن استدلالاقسام  (منطق،   

 منطق
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 )(نيما جواهري  »2«گزينة  - 225

يك قضيه هنگامي شخصيه است كه دربارة يـك مجموعـة مشـخص سـخن     
گوييم. در اين حالت محمول به كل مجموعه نسبت داده شده است نه به  مي
ره يا شخصيه بودن قضاياي حملـي تنهـا   براي يافتن محصوتك افراد آن.  تك

  نگاه كردن به موضوع قضيه كافي نيست و روش صحيح به اين شكل است: 
بار بر كل موضوع حمل شد، قضـيه شخصـيه اسـت (ماننـد      اگر محمول تنها يك

اعضاي موضوع حمل  از ). اما اگر محمول چند بار، (در هر بار) بر هر يك2 ةگزين
  ).4و  3و  1هاي حصوره است (مانند گزينهشد، قضيه ما شخصيه نبوده و م

  )62صفحة ، قضية حملي (منطق،   
----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 226

كلي فقط دريك حالت ممكـن اسـت و آن    ةعكس لازم الصدق قضاياي سالب
و عكـس   ميـان موضـوع و محمـول تبـاين باشـد      ةهم زماني است كه رابط ـ

جزئي در سه حالت ممكن است و آن زماني است  ةالصدق قضاياي موجب لازم
  مطلق و من وجه باشد. ميان موضوع و محمول تساوي، ةرابط

  )72و  71هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )زاده سادات شريف (فاطمه  »3«گزينة  - 227

گزينـة  زيرا هر دو مقدمه سالبه اسـت.   ؛دوم و نامعتبر است شكل »1« ةگزين
 مثبـت اسـت   داراي علامت زيرا محمول نتيجه ؛شكل سوم و نامعتبر است 2

 شكل چهارم و معتبـر  »3«گزينة دوم منفي است.  ةدر مقدم ولي علامت آن
مقدمـه  هر دو در وسط  زيرا حد ؛شكل اول و نامعتبر است »4«گزينة است. 

  )81 صفحة، قياس اقتراني (منطق،   .  دارد منفيعلامت 
----------------------------------------------  

 )مجيد پيرحسينلو(  »2«گزينة  - 228

  (همه شرايط اعتبار قياس را دارد.) »2«گزينة 
   نيست. كار خيانت مؤمنيهيچ 

  است. كار خيانت فروشي وطنهر 
  نيست. فروش طنو مؤمنيهيچ  

  

  ها: تشريح ساير گزينه
  ) دارد.- ( (استاديار) در هر دو مقدمه علامت منفي : حد وسط»1«گزينة 

  هستند. استاديار استادان دانشگاهبرخي از 
  هستند. چهل ساله، استاديارهابرخي 
  هستند. چهل ساله، استادان دانشگاهبرخي از  

(+) دارد ولـي در   خـوار) علامـت مثبـت    : محمولِ نتيجه (گوشـت »3«گزينة 
  ) دارد.- ( دوم علامت منفي ةمقدم

  نيستند. پستاندار پرندگانبعضي 
  هستند. خوار گوشت پستاندارانبعضي 
  نيستند. خوار گوشت پرندگانبعضي  
  : هر دو مقدمه سالبه هستند.»4«ة گزين

  .نيستفرزند  ادري بيهيچ م
  .نيستصبر  هيچ مادري كم

 صبر نيست. فرزندي كم هيچ بي  
  )81 صفحة، قياس اقتراني (منطق،   

 )نيما جواهري(  »3«گزينة  - 229

در شرطي متصل، مقدم مستلزم تالي و تالي تابع مقدم است (نـه بـرعكس).   
را نيز نتيجه بگيريم (از وضع مقـدم  توانيم وجود تالي يعني با وجود مقدم مي

وضع تالي را نتيجه بگيريم) و در صورت نبود تالي نبود مقـدم را نيـز نتيجـه    
مقدم را نتيجه بگيريم). اما دو حالـت رفـع مقـدم و     عبگيريم (از رفع تالي رف

  شوند.وضع تالي مغالطه محسوب مي
  )95و  94هاي  صفحه، قضيه شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  - 230

  (توسل به احساسات) كنيدمن رحم  ةبه زن و بچ
  نمايي) (كوچك فقط دوبار خلف وعده كردم

  گذاري) (تله ني هستيديانسان متد
  گذاري) (تله از شما توقع بيشتري داشتم

  )112تا  109هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 231

ــام دارد.   علمــي كــه در پــي جلــوگيري از خطــاي انديشــه اســت، منطــق ن
هـا،   بنـدي آن  اند با بررسي انواع خطاهاي ذهـن و دسـته   دانان كوشيده منطق

  ها را نشان دهند. هاي جلوگيري از آن راه
  )3 صفحة، منطق، ترازوي انديشه (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 232

  آورد. اشتباه گرفتن كلمات با ظاهر مشابه مغالطة اشتراك لفظ را به وجود مي
  )19 تا 13هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«زينة گ - 233

مقايسـة دو   هـاي چهارگانـه    تكه نسب ايران يك مفهوم جزئي است، در حالي
باشد؛ پس هيچ نسبتي از نسب اربعه بـين   مفهوم كلي از نظر مصاديقشان مي

  ها وجود ندارد. آن
  )25تا  23هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 234

هاي آشنا براي شنونده استفاده كنيم تـا واضـح و قابـل     در تعريف بايد از واژه
هـا بـراي شـنونده     هايي استفاده نماييم كه درك آن فهم باشد و نبايد از واژه

  اندازند. دشوارترند و يا وي را به اشتباه مي
  )37 صفحة، انواع و شرايط تعريف (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 235

تر است؛  هرچه وجوه مشابهت ميان دو امر بيشتر باشد، استدلال تمثيلي قوي
  گاه قطعي نيست. اما نتيجة آن هيچ

  )46تا  44 هاي هصفح، و كاربردهاي آن استدلالاقسام  (منطق،   

( )( )

( ) ( )

( )( )

( )( )

( )( )
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 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 236

ذب هستند؛ يعني با واقعيت مطابقت ندارند اما چون برخي جملات خبري كا

دهنـد، قضـيه محسـوب     اي با معني را تشكيل مـي  وجه خبري دارند و جمله

  شوند؛ مانند جملة مطرح شده در سؤال.  مي

  )59صفحة ، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 237

 اي صادق باشد متضاد آن حتماً كاذب است. اگر قضيه - 

  اي صادق باشد متناقض آن حتماً كاذب است و برعكس. اگر قضيه - 

  )68و  67هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 238

موجبـه بـودن،    شود كه به دليل مي» هر انساني ناطق است«مورد اول قضية 

  علامت محمول آن منفي است.  

شـود كـه بـه دليـل      ، مـي »ها مسلمان هستند بعضي ايراني«مورد دوم قضية 

  شود. جزئيه بودن، علامت موضوع آن منفي مي

  )81و  80هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 239

  كدام: غير قابل جمع در صدق ر دو و شايد هيچنه ه- 

  كدام و شايد هر دو: غير قابل جمع در كذب نه هيچ- 

  )91صفحة ، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 240

ــژادي و پســت دانســتن مــردم ديگــر كشــورها    و ايجــاد احســاس برتــري ن

سوءاستفاده از افكار عمومي براي راه انداختن جنگ جهاني توسط نازي هـا،  

  مغالطة توسل به احساسات بود.
  ها: تشريح ساير گزينه

آن فرد با تعريف و تملق سعي در جلـب نظـر داشـته اسـت كـه      »: 1«گزينة 

  گذاري است. مغالطة تله

ست و نـوعي از  ها سوءاستفاده شده ا خواهي انسان از حس آزادي»: 2«گزينة 

  مغالطة توسل به احساسات است.

آبروريزي دانستن سرو نكردن چند نوع غذا براي تحقـق خـلاف   »: 4«گزينة 

  .آن نوعي مغالطة مسموم كردن چاه است

  )112تا  109هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   

  
  

 )مجيد پيرحسينلو(  »4«گزينة  - 241

اي از فلسـفه اسـت    شناسـي كـه شـاخه    سؤال اول به معرفـت  »4« ةدر گزين
شـده   اشـاره   توسل به معنـاي ظـاهري   ةدر سؤال دوم به مغالط مرتبط است.

  است كه تشخيص آن در كلام يك سخنران، به دانش منطق نياز دارد.
  ها: تشريح ساير گزينه

(معناي ديگرش اين است كـه آيـا خـدا     : سؤال اول، فلسفي است»1«گزينة 
وجود دارد؟) اما براي سؤال دوم ابزار مناسب براي پاسخگويي نيامـده اسـت.   

ولـي سـؤال   أمـل فيلسـوفانه در مـورد اخـلاق اسـت      اخـلاق، ت ة دانش فلسف
خـود   مربوط به دانش مابعدالطبيعه است كـه بـه   »حقيقت هستي چيست؟«

  پردازد. هستي و قواعد آن مي
(اختلال خـواب)، مربـوط    وماما سؤال د ؛سؤال اول فلسفي است :»2«گزينة 

أمل فيلسوفان پزشكي كه مربوط به تة به خود دانش پزشكي است و نه فلسف
  پيرامون پزشكي است.

شناسـي و   شود و در جامعه سؤال اول لزوماً به فلسفه مربوط نمي»: 3«گزينة 
شناسي و... هم مطالب مـرتبط زيـادي پيرامـون آن هسـت. سـؤال دوم       روان

  شناسي نيست. يز در حيطه كار دانش زمين(هدفمندي جهان) ن
  )14تا  12و  9 تا 7هاي  هصفح، هاي فلسفه و ريشه و شاخه فلسفه چيستي، ة يازدهم(فلسف   

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد قاسمي(  »1«گزينة  - 242

ها يعنـي اصـل    موجودات همان خصوصيت مشترك آن ةهم مشتركويژگي 
شود و ويژگي خـاص   اولي مربوط مي ةو موجود بودن است كه به فلسف وجود

  شود. مضاف مرتبط مي ةيك موجود نيز به فلسف
  )14تا  12هاي  صفحه، هاي فلسفه ريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
 )زاده سادات شريف فاطمه(  »3«گزينة  - 243

زيرا فيثاغورسيان خـود را وقـف رياضـيات كردنـد،      ؛است دوم نادرست ةجمل
ات را با فلسفه و عرفـان درآميختنـد، امـا خـود را وقـف عرفـان       يگرچه رياض

  نكرده بودند.
زيرا پارمنيدس فلسـفة خـود را بـه صـورت شـعر       ؛سوم نادرست است ةجمل

  .عرضه كرده بود نه هراكليتوس
  )19و  18هاي  صفحه، آغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة  - 244

ها و خارج كردن آنها از مغالطه صيتشخ ييآموختن منطق توانا دياز فوا يكي
 يهـا  شـه يتـا اند  ردي ـگ يكمك م ـ يمنطق ييتوانا نيباورهاست. فلسفه از ا

بـه اعتقـادات    دنيراه رس ـ دهد و صيرا از تفكرّات غلط تشخ درستي فلسف
  .درست را هموار سازد

  )27، صفحة و زندگي (فلسفة يازدهم، فلسفه   
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة  - 245

انسـان را   بـه  صفات و امور مربوط يممكن است كه كس ايآگويد: سقراط مي
شود كه علم و قـدرت   يم دايپ يكس اياما منكر وجود انسان باشد؟ آ رد،يبپذ

ود؟ وجود خداونـد را منكـر ش ـ   يداشته باشد ول را قبول يو عدالت فوق بشر
(پس لوازم يك امر موخر از آن است؛ پس اگر كسي بـه لـوازم امـري اعتقـاد     

  داشته باشد، به نحو پيشيني به خود آن چيز اعتقاد دارد)
  )35فحة ، صزندگي بر اساس انديشه(فلسفة يازدهم،    

 يازدهمفلسفة
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 )نژاد فرهاد قاسمي(  »4«گزينة  - 246

شناخت تجربي بر چند قاعده عقلي مهم متكي است كه دانشمند در هنگـام  
بررسي داده هاي حسي آن قاعده ها را در نظر دارد و از آنها بهـره مـي بـرد    

  عليت و سنخيت. ةمانند: قاعد
  )47، صفحة ابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،    

 ----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »3«گزينة  - 247

همـان   قـت يگفـت حق يم ـ را داشت، انيسوفسطائ يپروتاگوراس كه طرز تلق
 يبرا ،يزيهر چ يعني دهد؛يم ياست كه حواس هر كس به آن گواه يزيچ

 يكس ـ ياگر برا يحت رود، يبه شمار م قتيكه به آن معتقد است، حق يكس
بـه هـر    نسـبت  و سـت ين كسـان ي يامر قتيحق نينابرانباشد. ب نيچن گريد

  تواند متفاوت باشد. يم يكس
  )53، صفحة نگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )زينب عباسي نازنين(  »2«گزينة  - 248

آورد  مـي از نظر كانت انسان مفاهيم زمان و مكان را از حس و تجربه بدست ن
عبارتي اين مفاهيم مقدم بر تجربه است و داده هاي حسي و خام تجربـي  ه ب

پـس اگـر     شـود  آيند و براي انسان قابل درك مـي  به قالب اين مفاهيم در مي
  .گيرد هاي حسي لباس زماني و مكاني بخود نگيرند معرفت شكل نمي داده
ربـه انـد وگرنـه    است مفاهيم زمان و مكان مقـدم بـر تج   4 ةدام گزين ةگزين

هـاي حسـي    شود. در واقـع انسـان آنچـه از طريـق داده     شناخت حاصل نمي
دهـد تـا    آورد را در قالب مفاهيم ذهنـي زمـان و مكـان قـرار مـي      بدست مي

شناخت حاصل شود. اگر لباس زماني و مكاني بخود نگيرنـد معرفـت شـكل    
  نميگيرد. 

  )57، صفحة نگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 )زاده سادات شريف (فاطمه  »1«گزينة  - 249

 ةروح بر اساس مكتب ملاصدرا چيزي ضميمه شده به بدن نيست، بلكه نتيج
سينا، وقتي بدن، دورة  از ديدگاه ابنرشد و تكامل خود جسم و بدن است. اما 

اي رسـيد كـه صـاحب همـة      جنيني را در رحـم مـادر گذرانـد و بـه مرحلـه     
كنـد (پـس روح و    هاي انساني شد، خداوند روح انساني را به آن عطا مي اندام

  بدن دو چيز مجزا هستند.)
  ها: تشريح ساير گزينه

ابن سينا هم معتقد است كه روح استعداد كسب علم و اخلاق و »: 2«گزينة 
ال در جهان دسـت  تواند به مرتبة كم عشق و معنويت .... را دارد، بنابراين مي

  يابد. 
حقيقت انسان همان گونه كه افلاطون  حكمت متعاليهاز ديدگاه »: 3«گزينة 

  اند حقيقتي دو بعدي است يعني: روح و بدن سينا گفته و ارسطو و ابن
ســينا روح بعــد معنــوي و  در حكمــت متعاليــه و ديــدگاه ابــن»: 4«گزينــة 

  داند. بدن ميغيرمادي است به طوري كه ملاصدرا روح را باطن 
  )67تا  65 هاي ه، صفحچيستي انسان(فلسفة يازدهم،    

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »3«گزينة  - 250

گرا انسان ناگزير است منفعت ديگـران را رعايـت    از ديدگاه فيلسوفان طبيعت
  شود. كند زيرا در غير اين صورت منفعت خودش نيز حفظ نمي

  ها: تشريح ساير گزينه

دربارة معيار فعل اخلاقي، نظري نزديك  ،افلاطون ، شاگردارسطو »:1«گزينة 
  به استاد خود دارد.

از نظر كانت فعل اخلاقي فعلي اسـت كـه وجـدان انسـان بـدان      »: 2«گزينة 
بنابراين انساني اخلاقي است كه افعـال او مطـابق وجـدان او     ؛كند دعوت مي

مـل  الع (مطابقت فعل انسان با وجدان مورد نظر كانت اسـت نـه عكـس    باشد.
  وجدان در برابر فعل غيراخلاقي)

ديدگاه ابن سينا در مورد فعل اخلاقي و نزديكي اين ديـدگاه بـا   »: 4«گزينة 
  يونان باستان دقيقاً مبتني بر مباني فلسفي اوست.(استدلال عقلي) ةفلاسف

  )77تا  73هاي  صفحه، گرا موجود اخلاق ،انسان(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »2«گزينة  - 251

  ها: تشريح ساير گزينه

  آيد. حيرت پس از برخورد با مسئله پيش مي»: 1«گزينة 

  ها است. دريافت فلسفي نتيجة تفكر در اندوخته»: 3«گزينة 

  ها علت دريافت فلسفي است. تفكر در اندوخته»: 4«گزينة 
  )5فلسفه، صفحة چيستي (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »3«گزينة  - 252

اي از عالم هستي است كه ماوراي طبيعت و جهان مادي  ماوراءالطبيعه مرتبه
پردازد، ماوراءالطبيعـه را كـه    جا كه مابعدالطبيعه به هستي مي باشد. از آن مي

  دهد. باشد هم مورد توجه قرار مي بخشي از عالم هستي مي
  )12، صفحة هاي فلسفه ريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«گزينة  - 253

از نظر فيثاغورس اصول رياضي دربارة تمـام موجـودات صـادق اسـت و ايـن      
  اصول عناصر اولي همة موجودات است.

  )20تا  18 هاي هح، صفآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«گزينة  - 254

داند و نسبت به ناداني خـويش نيـز    گونه از جهل انسان اموري را نمي در اين
دانـد و در پـي كسـب دانـايي و      دانـد كـه نمـي    نادان اسـت و بنـابراين نمـي   

  پرسشگري نيست.
  )35، صفحة اساس انديشه زندگي بر(فلسفة يازدهم،    
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 )(كتاب آبي  »3«گزينة  - 255

پـذير   امكـان  )هـا  يعني شك در اصل دانستن و همه دانسته(شكاكيت مطلق 
نيست و اگر كسي چنين نظري بدهد، گرفتار يك تناقض شده و همين نظـر  

هـا   او با شك مطلق ناسازگار است. [اين عبارت اخير يعنـي شـك در دانسـته   
  كند] شود كه شك مطلق را نقض مي يخودش نوعي معرفت تلقي م

  )43، صفحة امكان شناخت(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »1«گزينة  - 256

اين معرفت از طريق تقويت ايمان و تعالي بخشيدن به نفـس و تهـذيب آن و   
 شود. گام حاصل مي طلبي همراه با عبادات خالصانه، به تدريج و گام به كمال

  )49(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحة    
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »2«گزينة  - 257

دهد  به نظر افلاطون، ابزار حسي فقط توانايي درك اين جهان را به انسان مي
دليـل از   و درك جهان برتر تنها با عقل و شهود امكان پذير است، به همـين 

اهميت كمتري برخـوردار اسـت،    ةنظر او، گرچه حس اعتبار دارد، اما از درج
 دهد نه جهان برتر را. ها را به ما نشان مي زيرا صرفاً جهان سايه

  )54(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچه معرفت، صفحة    
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »2«گزينة  - 258

مهـري بـه تفكـر عقلـي      اشكالات نظري ناشي از توجه صرف به تجربـه و بـي  
 عبارت بودند از:

توانست دربارة  اي را ندارد، مثلاً تجربه نمي توانايي تبيين هر مسئله ه) تجرب1
نياز جهان به مبدأ و خدا، وجود عوالمي غير از عالم طبيعت و خوب و بدهاي 

  اخلاقي اظهار نظر كند.
هاي موجـود   نند خطاهاي تجربه، تغييرات علوم تجربي و تفاوت) مسائلي ما2

توانسـت قطعيـت احكـام تجربـي را از بـين       هاي مختلف، مي در تجربة انسان
نمايي دانـش تجربـي، بـار ديگـر بـا       واقع  ببرد. چنين مشكلاتي سبب شد كه

  رو گردد. اشكال روبه
  )58(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچه معرفت، صفحة    

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 259

به نظر دكارت، ذهن ما غيـر از بـدن ماسـت و ذهـن و بـدن، متفـاوت و مجـزا        
كند به طـور مثـال،    هستند، گرچه با يكديگر هستند و ذهن از بدن استفاده مي

 نيست. كند و آزاد ذهن آزاد است ولي بدن از قوانين فيزيكي پيروي مي

  )64(فلسفة يازدهم، چيستي انسان، صفحة    
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«گزينة  - 260

 حالت تفريط قوة عقل: سفاهت

  حالت تفريط قوة غضب: ترس
  حالت تفريط قوة شهوت: خمودي

  )74گرا، صفحة  موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان   

  
  

 )مبيناسادات تاجيك(    »4«گزينة  - 261

عواملي  ،شود وقتي سماجت بر حل مسئله براي مدت زماني ناديده گرفته مي
در نتيجه مراجعة مجدد  ؛شوند فراموش مي ،شوند كه مانع حل آن مسئله مي

د شـد. ناديـده گـرفتن    محقق خواهحل مسئله  ،نبود عوامل مانع بر حلبا و 
مدتي كوتاه (اثر نهفتگي) از ديرباز سـنت معمـول حكمـا و    حل مسئله براي 

فهرســت اقــدامات يــا  ،دانشــمندان بــوده اســت. شناســايي موقعيــت اوليــه 
تعريف دقيق هدف و امكان تضمين دستيابي يا عدم  ،راهبردهاي در دسترس

ــه هــدف از شــاخص  ــه دو گــروه   هــاي تقســيم دســتيابي ب بنــدي مســائل ب
  باشد. مي شده شده و بدتعريف تعريف خوب

  )123و  118هاي  ، صفحه) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(   »1«گزينة  - 262

هـاي   از ميـان گـزاره   .شـود  با طرح مسئله آغـاز مـي   نهاي دانشمندا پژوهش
مسئله محسوب » 4«و گزينة » 1«هاي گزينة  ها، گزاره مطرح شده در گزينه

شناسـي   اين مسئله در حيطـة روان » 4«شوند. با توجه به محتواي گزينة  مي
  پاسخ صحيح است.» 1«گنجد، پس گزينة  نمي

  )12، صفحة : تعريف و روش مورد مطالعهشناسي شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (رويا رحماني)  »3«ة گزين - 263

روند، كودكان نوپا هستند كـه از نظـر    اي كه تازه راه مي ساله 3تا  1كودكان 
رشدي ممكن است در دوران طفوليت (يعني دو سال اول زندگي) و كـودكي  

  .سالگي) قرار بگيرند 7تا  2اول (
  )44ة رشد، صفحشناسي  روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )يناسادات تاجيكمب(   »2«گزينة  - 264

براي رسيدن به اهداف بالاتر بايد آن را بـه اهـداف كـوچكتر و قابـل وصـول      
اگر از ابتدا  .اي كه قدم به قدم به اهداف موردنظر برسيم گونه به ؛تقسيم كنيم

ها دسـت   توانيم به آن هرگز نمي ،يافتني انتخاب كنيمااهداف را بالا و دست ن
  مانيم. يابيم و از تلاش باز مي

  )168صفحة ، انگيزه و نگرششناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (مريم احمدي)    »1«ة گزين - 265

هاي  منظور از اين اصل اين است كه ادراك ما از يك شكل، تحت تأثير زمينه
كه بيـانگر خطـا در ارزيـابي سـطح     » 1«كند. مانند گزينة  مختلف، تغيير مي

  شود. دليل زمينه و محيطي است كه با آن مقايسه مي آموز به علمي دانش
  )84احساس، توجه، ادراك، صفحة شناسي،  (روان  

 شناسيروان
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 )كتاب آبي(   »1«گزينة  - 266

اند؛ پس  اند، بدون اينكه نفعي ببرند دروغ گفته افرادي كه پول دريافت نكرده

 كنند و در نتيجه امكـان بيشـتري   ناهماهنگي شناختي بيشتري را تجربه مي

هـا را   آور تغييـر دهنـد و آن   هست كه نگرش خود را نسبت به تكاليف مـلال 

  سرگرم كننده بدانند. 

  )172تا  169هاي  ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  نژاد) (مينا توكلي   »1«ة گزين - 267

سازي، بسيار دشوار  فرضيه دليل فقدان تفكر براي كودك برخلاف نوجوان، به

توانـد   است كه برخلاف باورها و علايق شخصي خود صحبت كند. نوجوان مي

اي را در نظر بگيرد و آن را بيازمايد، حتـي اگـر آن را منطبـق بـر      هر فرضيه

  واقعيت نبيند.

 )55ة صفحشناسي رشد،  روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )سوفيا فرخي(   »1«گزينة  - 268

دهد كـه همـه    آزمون ريون به صورت عيني و دقيق تعريفي از هوش ارائه مي

مـورد نظـر كسـب     واژةتوانند برداشت يكسان يا تقريبـاً يكسـاني از    افراد مي

  كنند.

  )18صفحة ، شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه روانشناسي،  (روان  

 ----------------------------------------------  

 (مريم احمدي)  »1«ة گزين - 269

اش از مشـكل، احسـاس ناخوشـايندي را تجربـه      فرد به دليـل نـوع ارزيـابي   

  كند. بنابراين فشار رواني صرفاً يك امر بيروني نيست. مي

  )196ة ، صفحشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(   »4«ة گزين - 270

سـازي، زمـاني اتفـاق     آماده شود. در حافظة معنايي، دانش عمومي ذخيره مي

محرك يـا   مانه  پيشين ةافتد كه شناخت محرك معيني، تحت تأثير ارائ مي

سازي بيانگر اين موضـوع اسـت كـه بـه      آماده .گيرد محرك شبيه آن قرار مي

  ي كامل نداريم.گيرد آگاه همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي

  )98و  75، 74ي  ها         صفحهتركيبي، شناسي،  (روان

 )مهسا عفتي(    »4«گزينة  - 271

گيـري احساسـي،    هـاي تصـميم   صورت سؤال به ترتيب يـادآور سـبك   ابيات
  باشند. منطقي و اجتنابي مي

  )147تا  143ي  ها         صفحه، گيري ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
---------------- ------------------------------  

 )(مبيناسادات تاجيك   »3«گزينة  - 272

عوامل فردي همچون حس يأس و پوچي و نااميدي و ناتواني در انجام كـار و  
عوامل بيروني همچون عدم حمايت اجتمـاعي و سـرزنش ديگـران از عوامـل     

  .باشند ميگيري باورهاي غلط در فرد  شكل
  )166 فحةص، انگيزه و نگرششناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(   »2«ة گزين - 273

  عوامل وراثتي و محيطيدو فرايند مهم و تأثيرگذار در رشد: 

پي و منظم كه از زمان انعقاد نطفه تا هنگام مرگ ادامـه   در رشد: تغييرات پي
  دارد. 

  رفتارهاي وابسته به آمادگي زيستيرسش: 

  آيد. دست مي يادگيري: فرايندي است كه بر اثر تجربه به
  )42تا  37هاي   صفحهشناسي رشد،  روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مبيناسادات تاجيك(   »2«گزينة  - 274

پرتـي و از دسـت دادن تمركـز حـالتي از درمانـدگي و نااميـدي و در        حواس
  دنبال دارد. (مثال دوم و سوم) ناكامي را بهنتيجه شكست و 

  در مثال اول با وجود فشار رواني اما پيامد آن مطلوب و سازنده است.
  )197و  196هاي  ، صفحهشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )(سوفيا فرخي   »2«گزينة  - 275

  بي علامتعدم رديا  رديابي علامت  علامت
  از دست دادن محرك هدف  اصابت يا تصميم درست  حاضر
  درست رد  هشدار كاذب  غايب

مرتبـه اصـابت يـا تصـميم درسـت يـا        4بنابراين با توجه به جدول فرد الف: 
مرتبه محرك هدف را از دسـت داده   3رديابي علامت هدف را داشته است و 

  . است داشته مرتبه رد درست 1مرتبه هشدار كاذب و  4و 

مرتبـه محـرك    6مرتبه رديابي درست علامت هدف داشته اسـت،   8فرد ب: 
مرتبـه رد درسـت    2هدف را از دست داده، هـيچ هشـدار كـاذبي نداشـته و     

  داشته است.
  )77، صفحة احساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  
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 )پروانه كريمي(   »3«گزينة  - 276

  منابع توجه تحت تأثير سه عامل است:

  شود. هاي بيروني تحريك مي يلة محركحواس ما به وس

  توجه است. مهم از منابع يكي اطلاعات موجود در حافظه

هاي خاصي انتخـاب   شود محرك باعث مي كه سبك پردازش و انتظارات افراد

  د.نشو

  )74، صفحة احساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(   »2«گزينة  - 277

  تشريح موارد نادرست:
شناسـي عبـارت اسـت از: علـم مطالعـة رفتـار و        ترين تعريف روان الف) جامع

  فرايندهاي ذهني (شناخت).

مشاهده و يا با  شدة توان به صورت از پيش تعيين د) برخي موضوعات را نمي

  ها مطالعه كرد. نامه كمك پرسش

  )28 و 27، 21، 20، 18هاي  هصفحروش مورد مطالعه، شناسي: تعريف و  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (مهران افشاري)   »4«ة گزين - 278

بـرداري، برجسـته كـردن     راه رفتن، يادداشـت  :استفاده از چند روش حركتي

نويسي، رسم نمودار و حركاتي از ايـن قبيـل بـراي بهسـازي      مفاهيم، خلاصه

  سيار مفيد است.حافظه ب

  )107ة صفححافظه و علل فراموشي،  شناسي، (روان  

---------------------------------------------- 

 )سوفيا فرخي(   »1«گزينة  - 279

  الف) به دلايل وسواس فكري و عملي اشاره شده است: تبيين

  هاي اسكيزوفرني پرداخته است: توصيف ب) صرفاً به يكي از ويژگي

  بيني كلمة افزايش و رابطة استرس و پاركينسون: پيش ج) با توجه به

  )15و  14هاي  صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  روانشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »2«گزينة  - 280

ناتواني در حل مسئلة مورد سؤال به اين دليل اسـت كـه افـراد تحـت تـأثير      

تـوان   كنند كه از انبردست فقط در كارهـاي فنـي مـي    ة گذشته فكر ميتجرب

  شود. استفاده كرد. ناتواني در حل مسئله باعث فشار رواني مي

  )130و  121، 117هاي  ، صفحه) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  


